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wm_m‘f airs Bureau of the Army binl
backbcne of the Army’, being responsible for the organization of the
Army and the drawing up of budgat. In the duys of the TOJO Cabinet,
this bureau used to hold sway over Japan's internal adrinistration,
diplomatic intercourse, adrdinistretion in occupied territories,
and all cf the inforration and propaganda ssrvices,

The Composition of the Bureau 1s as folliows:

Ll b TR £ 1 (Farsonnal (Gunji) Division . . organization '

( of the .\my, budget

(Military Affairs (Gummu) Division . . domes-
tic administration, diplomacy,
ndministration in occupied
territories

dlitarvy Affa2irs
Burcau

G S S TN N

Intelligence Dipartment . . propaganda
inform~tion

P "

In other words, th¢ Vilitory Affairs Buroau constituted the
War dnister's administrotive staff, for with TOJO's appointment as
Promier, it actually cue to ccuntrol the r2ins of poyernment in Japan,

Tt was thc Military Affairs Burenu that took the lcnd in
crrryving out the plans of the Facific Jor.

when the Facific War broke out, Lt. Ganeral akira MUTO
(Genoral Y13 'ITA's Chief of Strfl in the Ph.lippines towr~rds the
and of the war) was the Chief of the Ifilitary Affairs Burenu, and tha
position.of thc huad of the ifilitary \ff-irs Divisior. wes h.ld by
}1j. General Kenryo SA4TC. .

anryo SAT0, simple-minded but hencd-strong, was the greatest
favorite of TOJOl's. S.TC ndored TOJ0 ~s 2 diety, while TOJO Joved to
listen to his flattery ~nd adulation, so much so that thay became
~ttached to each other ns if they wore father ana son, S1T0 did not
distinguish hiusalf ct the Ay Stafd Coll:uze, but boing gifted with
a fluent tongue he uscd bombastic words, waich TCJU liked. Though a
good~for-nothing, h¢ won T0Jd0O's f-vor ~rd succeedad in assuming the
high post of the Chiof of the Nilitary Affairs Bureau of the Army
inistry. In ordoer to risc to highor positions, he shroank from no
evil doing.




Army Affairs Buresu & Kenryo SATU

~ [ 4 Y

Towards mid-April, 1942, SATC wns promoted from the Head of
tha "ilitary \ffairs Division to the Chief of the Military Affalrs
Bureav and, therefore, he was virtunily the chief of TCJO's admin-
istrative staff,

b It was Konryo S.TO, thon Head of the Mfilitary ffeirs
' Divisicn, who approsch2d Suanior Statcesmen Hobuyuki 'BE and Scnjuro
' H.Y\SFI in ordar tc meke TCJO the Premicr.

It wns Jkira YUTO, Chief of tho iilitary iffalirs Bureaun,
nd Kenryo SATO, Hepd of the ifHlitary \ff-irs Section, who most ardont-
ly advised TCJO to open hostilitics in the Pacific.,

'
’ (As to har matters stood in tha oty Ganoral Staff Office
f concerring thic, howaver, I have no idsa.)
|
:

it the baginning of May, 1942, when TOJO, ragardless cof the

advice from Lioutcnant Gorersl Mikio KAJTIMURY, Chief of War Prisonors

Inforration Burenu, decided and issued an ordor ©o ignere the troaty

of Genevh and subject the prisuvnzars of wor t2 compulsory labor. It

was SiT0, Military Aff2irs Burenu Chief, who, in compliance with his

orders, tcok up the responsibiiity of drawing up the Imperi-l ordi-
nance, The 1litary ‘ffeirs Burunu decided on th: number ¢f war pri-
| soners! camps and cstimated bullding expsnoes nnd s2 cn. It wns also
. this bur:1tu th~t determined the cirganizati.n of war pris.uners'! camps.

- Cf the participawnts of the 2arly lay confirence of Bureau

: Chicfs, whan TOJO decided on the traatment ¢f war priscners, those
who have n.t v2t beaen sent to Sugnmo but arc living in the homeland
~re¢ as follows:

sut cnant  Gncral Torashiro YUINBI (llagura)

esutanent Cenernl Massoe YOSHIZU'T (Chiaf, Gencrel
Hfairs Deprrtment i the First Dumobilization
Ministry) |

Lisutenint Cauernal Harutsugu SUGA (Tokyo)

Surgeon Licutenant Goneral Yoshihide (IKI (Tokyc)

Lawyer Liceutenant Ganarnl Fumio OYalll (Toky>)

C.ncorning the wherceb.outs of ‘the “bowve, the lst Demobil-
jzation !inistry vill be sble tv give the exect informetion,

is f.r Mikio KU I)UR., then Chisf of the Yar Friscners!
Inf ranticn Burcau, he was assigned tc overseas duty scon after the




Amy Affairs Bureau & Konryo SATO

¢ rference, ~nd I have no knowledge of his prusent whoureabouts, The
Ll .

Damcbilization Linist however, will be able t¢ malke it clear.
p 3

: If one wishes to nscertain the reascns why and hoew the
Japanasse armmy htd come te ormbark .n such a rockloss war, it waald bae
difficult t> anpr:ihoena thie ~ctu~l circwistnc s unless ¢n2 inguires
nct only intu the ncture snd scupe of pdwor of thoy ilitary Affairs
Bureau but 1lso the ch-rocter ~nd plots of dkira UTC and Kenryo SATO,
the Chiafs .f the Mlitary Affairs Bureau 1t the timc, respoctively.

: In order tc mrke a close stuay —f the Lilitary Affairs

Burcnu as to its structure ~nd th. nature of its function, it vould

be ndvis-able to summon ncd interrocgate Lioutenant General Masao

YOSHIZUM T, whu succeeded Fenryv 5170 as Chicf of the Military Affairs
h""‘-ﬁ—' L] L - w

re Burcau and remained as such till the terndination of the war and whe

is at present the Head of the Gonoral Affairs Departigyt in the First

emebilization iinistry.

(T~kakichi TiN1K.)
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For additional information see:
1PS File No. 234 - TANAKA , Ryukichl
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 TANAKA, Ryulichi (Maj. Gen.)

Requested by: KIMURA

Nationality - Japanese
Residence: Tokyo - in custody of the prosecution,

The facts to be proved by this witness are that he was the

Chief of Military Affairs Bureau during the time the accused
KTNURA was Vice War Minister and the Military Affairs Bureau was

the controlling branch of the War Ministry and that matters of
policy were decided by the War Minister and the Chief of the

Military Affairs Bureau, and other pertinent facts.

The testimony of this witness 1s relevant in thﬁ't. it tends
to prove that the accused KIMURA took no part in the formulation
of policies in the more important matters.
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Name:
Born:
.Address:
Status:

30 May 1912
31 May 1912

6 June 1912

" i i

1 Aug. 1912
1 Sept., 1912
1 Dec. 1912
28 Hay 1914
3 June 1914

n n in

27 Nov. 1914

25 Dec. 1914

1 Mar, 1915

29 July 1918-
30 Sept. 1916

Translated by K. YAVADA
Checked by OGITA

L.ﬂer-o History

TANAKA, Ryukichi
July 9, 1893
SHIMANE Prefecture.,

Commoner

Graduated the regular course of the Central
Military Preparatory School,

Appointed cadet and assigned to the 23rd
Field Artillery Regiment,

Entered the 23rd Field Artillery Regiment.

Given the grade of artillery superior
private,

Promoted to artillery corporal,
Promoted to artillery sergeant,
Entered the Military Academy.
Graduated the Military Acadeny.
Returned the Mother Unit,

Promoted to the grade of sergeant-major and
appointed probationary officer,

Passed by the Officer Selection Board in
accordance with Article 12 of the Army,
Personnel Replacement Regulation,

Appointed an Artillery 2nd Licutenant;
Assigned to the 23rd Field Artillery
Regiment,

Raised to the Eighth Court Rank Senior Grade.

Promoted to Artillery lst Lieutenant,

Raised to the Seventh Court Rank, Junlor
Grade,

War Ministry

23rd Field
Artillery
Regiment

n

n

n

Cabinet

War Hinistry

Cabinet
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1 Apr. 1919

10 Dec, 1919

17 Mar, 1923

22 June 1923

6 Aug. 1923

30 Nov., 1923
11 Dec. 1923

9 Apr. 1924

1/ Oct. 1924

25 Nov. 1925

10 May 1927
18 July 1927

26 July 1927

28 Dec. 1928
1 Aug. 1929

30 Sept. 1929

Relieved ‘of the present position and assigned
+o the 26th Field Artillery Regiment.

Ordered to enter the Army ‘Staff College.

Relieved of the present service and assigned
as an acting captain attached to the 26th

Field Artillery Regiment.

Relieved of duties as an acting captain at-
tached to the 26th Field Artillery Regiment;

ascigned as an acting company comrmander in
the 26th Field Artillery Regiment,

Promoted to Artillery Captain,

Assigned as a Company Commander of the
26th Field Artillery Regiment,

Raised to the Seventh Court Rank, Senior Grade.

Ordered to service with the Army General Staff
Headquarters.

Relieved of the present post and assigned to
the 26th Field Artillery Regiment.

Relieved of the present position and assigned
as a member of the Headquarters of General

Staff,

Concurrently assigned as an instructor in the
Army Veterinary School,

Relieved from concurrent position.

Decorated with 6th Class Imperial Order of
the Sacred Treasure,

Relieved of the present position and assigned
to the Headquarters of the Army General Staff,

Raised to the Sixth Court Rank, Junior Grade.

Promoted to Artillery liajor.

Assigned as a member of the Headquarters of
the Army General Staff,

Concurrently assigned as a military instructor
of the Army Staff College.

=D

War Ministry

" n

Cabinet

War Ministry

n n

Cabinet

War Ministry
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25 Oct. 1930
7 Nov., 1931
8 Aug. 1932

1l Feb, 1934

5 Mar. 1934

15 Mar. 1935
29 Apr. 1934

2 Aug, 1937
1 ‘Sept., 1937

2 Aug. 1937

10 July 1936

15 Apr. 1939
8 Aug. 12?9
23 Dec. 1939

9 Mar. 1940
28 Mar, 1940

Assigned to the Headquarters of the Army
General Staff,

Decorated with the 5th Class Imperial Order
of the Sacred Treasure,

Assigned as a Battalion Commander of the 4th
Field Artillery Regiment.,

Raised to the Sixth Court Rank, Senior Grade.

Promoted to Artillery Lieutenant Colonel, Cabinet

Assigned to the lst Heavy Field Artillery War Ministry

Regiment,
Assigned as staff officer of the Kwantung Army, " "

Decorated with the Small Cordon of the Imperial
Order of the Rising Sun, Fourth Class; for
meritorious service in the Incident of the
years 1931-1934.

Promoted to Artillery Colonel, Cabinet
Raised to the Fifth Court Rank, Junior Grade,

Relieved as a staff officer of the Kwantung
Army; assigned as Commanding Officer of the

25th Ministry Mountain Artillery Regiment, War Ministry

Decorated with the Middle Cordon of the
Imperial Order of the Rising Sun, Third Class;
for meritorious service in the Incident of the

years 1931-1934.

Appointed as a member of Army Munitions Cabinet
Investigation Commission,

Ordered to be a judge of the Army General Court
Martial, War Ministry

Appointed chairman of Military Arts Promotion
Committee (T,N., BUDO SHINKO IINKAI) Cabinet

Promoted to Hajor-General, "

Relieved as Chairman of Military Arts Promotion
Committee (T.N, BUDO SHINKO IINKAI), "
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9 Mar, 1940
1 Apr. 1940
16 Jan, 1939

5 Aug. 1940

2/, Dec, 1940

13 Jan. 1941

17 Jan. 1941

,, Feb, 1941

20 May 1941

12 Dec. 1941

" 22 Jan. 1942

Appointed the Chief of Staff of the First Arngy.

Raised to the Fifth Court Rank, Senior Grade.

Assigned as the Chief of Military Service
Section of Military Service Bureau of War
Minis‘bry- '

Relieved as a member of Army Munitions In-
vestigation Commissicn,

Appointed as a government delegate concerned
with matters under the charge of the War
Ministry in the 76th Imperial Diet,

Appointed a member of the Investigation
Committee of the Horse Administration Section
(T.N, Under the Military Service Bureau).

Appointed a member of the Central Air Defense
Commission,

Appointed a member of the National Language
Investigation Committee,

Appointed a participant in the Horse Adminis-
tration Bureau.,

Appointed a member of the National Physical

Strength Investigation Committee (T.N, KOKUMIN

TAIRYOKU SHINGIKAI).

Appointed a participant in the Population
Reserved Institute %ggscontinued by Imperisl
Ordinance No. 762 of No. 1, 1942.)

Appointed a member of the Text-book Investiga=-

tion Committee.

Appointed a member of the Labor Control Com-

mittee (Discontinued by the Imperial Ordinance

No. 95 of Mar. 10, 1945).

Decorated with the Imperial Order of the Sacred

Treasure, Second Class.

Appointed a government delegate concerned with
matters under the charge of the War linistry
in the 79th Imperial Diet,

War Ministry

Cabinet

"

. b




Mar, 27,1942  Kppointed a participant in the Air Defense
(T.N. The word Bureau of the Home Ministry,
fMarch" is
not clear in
the original
text,)

13 Oct, 1942 Relieved as a member of the Text-book Investiga-
tion Committee,

Relieved of a member of the National Language
Investigation Committee,

Relieved as a participant in the Horse
Administration Bureau,

Relieved as a member of the Horse Administra-
tion Investigation,

12 Oct. 1942 Relieved as a participant in the Ari Defense
Bureau of the Home Ministry, |

29 Apr. 1940 Given the Imperial Order of the Golden Kite,

Third Class; and the Imperial Order of the Double '

Rays of the Rising Sun, Second Class; for meri-
torious service in the China Incident,

30 Octe 1943  Army reserve, (T.N, This text is in pencil
| on the original),

Cabinet

Cabinet




oL 1 April 1947

MEMORANDUM FOR TANAKA, Ryukichi (KIMURA witness) FILE:

1, TANAKA was not, as stated in the defense application,
Chief of Military Affairs Bureau; he was Chief of the Military
Discipline Bureau,

2. It is suggested that we better not cross examine
TANAKA who as prosecution's witness had already testified
favorably for KIMURA. (tsn pp. 14,385-86; 14,388; 14,386-97;
14,398-99; 14,401-03; 14,404=07.)

.
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(Received from Col, Woolworth)

TANAKA, Ryukichi
Request by:  SHIGEMITSU, Mamoru

Witness is now in Tokyo, USHIGOME-KU, c/o IPS, Investigation Div.
War Ministry Building.

Document Requested: Location
Diary of M, M. Litvinov, former commissar I.P.S.War Ministry
of foreign affairs of the Soviet Unlon Building, Tokyo,Japan.

(from July 1, 1938 to Aug. 31, 1938) ex-
cerpts were introduced as Exhibit No. 754.

‘ | The relevance of the testimony of these witneseses, all of

whom were associated with the accused SHIGEMITSU, in various capacities
during the time charged in the indictment, or who have personal knowledge
of such evenis is, in ite tendency, to establish that the accused
SHIGEMITSU took no part in any of the conspiracies charged to him; and
was not in any way connected with the planning, initiating or waging of
wars of aggression; and was, furthermore, in no way connected with the
coumission of any crimes against peace and is not guilty under the in-
dictment or any of its counts.
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IANAKA, Ryukichd

The following is an extract from Document No, 2971
(page 98), "List of Decorations awarded to Witnesses called for

by the Defendants":

JATE »LAags ol :.At- g O

10 July 1936 Intermediate Cordon of the
Order of the Rising Sun

29 Apr. 1940 Order of the Compound
Light Rising Sun

29 Apr. 1940 Military Order of the
Golden Kite, 3rd Class

27 Nov, 1942 Decorated by Manchukuo
Chingyuan-Chang 2nd Class

Incident

Japanege=-
Manchurian
Amity

Recommending

DLl

War Ministry
War Ministry

War Ministry

Foreign
Ministry
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File No. 234

REFERFNCES TO KIMURA IN INTERROGATIONS
OF TANAKA, RYUKICHI
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Serial 134 - 11 May 1946

Serial 38A

Serial 57

U3

Qe What I am interested in finding out about this
morning is the people responsible for the employ-
ment of prisoners of war in the construction of
the Burma-Thailand Railroad, ... (p. 1)

A, In Burma those reponsible for gathering workers
were KAWABE and KIMURA, both of whom are in
Sugamo. KIMURA was Vice Hinister of W&r- Bty

P R e L SR (p. 2)

"The inside story of the September 6 Imperial
Conference was lnown to MUTO and KIMURA,®  (p. 8)

L L] . L] » » . L

KINURA, Heitaro, Viece Minister of War, was among
those who attended the meeting of the Chiefs of the

Military Bureaus in the early part of 1942. (p. 4-5)

Q. "KIKMURA, Heitaro, as Vice Kinister of War from 1941
to 1943 -- What was his responsibility in regard
to decisions on the B-T Railway construction?

A, His responsibility should be the same as that of
General DOIHARA,

Q. Why?

A, Because he was commander of the Japanese Army in
Burma at that time., At the same time General KAWABA,
who preceded KINURA should be held responsible,

Q. One final question about SATO, Kenryo, what responsi-
bility would he have in regard to decisions on
prisoners of war?

A, He should be held responsible for causing Imperial
Decree to be issued on the treatment of war prisoners.
He drafted the Decree as well as the order concerning
the treatment of prisoners of war, In other words, he
should be the responsible officer in the construction




of shelters for war prisoners. The responsibility
for anything relating to treatment of prisoners should
rest on the shoulders of War Minister TOJO, Vice
Minister of War KIMURA and Chief of Military Affairs

Bureau SATO,™ _ (p. 8-9)
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AFTIDAYVIT

I, BE4ji INAMURA, being duly sworn, in accordance with the methed
existing in my country, heredy depose as follows!

I am an ex-Lt. Colonel of the Japanese Army. 1 served in the Service
and Discipline Section of the Service and Discipline Bureau from February,1840
until October, 1943. During that period, Colonel Kyuso KODANA was head of the
Service and Discipline Section end, until September, 1942, former Major General
Byukichi TANAKA was the Ohief of the Service and Discipline Bureau. During
pert of that period, former Lt. Colonel Akira OTSUKI was on duty in the Military

Affairs Buresu,

I remember well that upon Major General Ryukichi TANAKA's return from

an absence from the Service and Discipline Bureau during the summer of 1942,

he scolded Colonel KODAMA severely, and later 'I: found out it was for having

placed | his (TANAKA's) seal on a document brought from the Nilitery Affairs

Buresu providing for the punishment of the American fliers who had raided

Tokyo in the spring of 1942.

Eij1 IMAMURA

I heresby conscienbiously swear that I have steted all the truth and

have neither concealed nor added anything whatever.

Biji IMAMURA

The above Affidavit was truly translated into Japanese and read in

Japanese by me to the affiant before he sigmed the same,

. Nobuo NAKANISHI &
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7  August 1947

MEMORANDUM . 8
s
Nr. Lopes, Capt. Robinson, Mr. Bdwards, Nr. Fihelly,
TO: Mr. Dunigan
FROM: ‘%illien E. Edwards

SUBJECT: Secret .fands Ingerrogation Transcripts
Citatiorn(s) re the Defendant(s) J’!ou TOJO

A series «f interrogations has been conducted in
connoction with an {nveestigation Te 2llogad abuses and
corrupt prectices sorrounding tho uses mado Of Secrot Funds

by tho Dofcndents and othors. during the lasb War. The

transcripte oi such intcrrogations have beon placed on file

in tho Invostigative Division, Tloom #386.

The information vricfly reforred to below camn to
our attontion in this wanncy, Boeeuse of your intercst in

tho Dofcndant(se) it is belng cited for your roferonce.
a information is as follows:

0 0B f v
Soseral PARARA, ehi, aivised that along avout

March 1941 the accused MUTO, as Ohief, Military Affairs Bureau
called TANAKA (then, Ohief, Military Service Sestion) o his
office and stated that it was the ‘esire of the accused TOJO
to h-ve one KOBAYASHI, Iehigo, them Minister of Uommerce and
Matq. unseated, decaunse of his anti-militarist stand,
TANAKA states MUTO handed him ¥ 3,000 to be turned over %o

one KOYAMA  Ryo, to be used for this purpese.

(See attachment)

The portinont questions and answors will be found in
tho tra.'nscrip‘: of thce inf.crrogatith of _

e ———

e —

— =

— e * »
VTR, DO e P S N Sl pago(s) __(ot soq).

KOYANA, Ryo dated 25 March 1947
KOYAMA, Ryo, and TANAKA, Ryukichi, dated 23 April 1947
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TANAEA states that pursuant to NUTO's request shortly thereafter
he invited FOYAMA to his home ani turned over the ¥ 3,000 of secret
var funis to KOTAMA to be used in unseating YOBAYASKEI,

On 25 Mareh 1947, KOYAMA vas interrogated and vigorously denied
having received the yem or having agreed to lead the attack against
KOBATASHI according to the TOJOMUTO request. Hovever, KOTAMA
admitted leading an attack against KOBAYASHI on the floor of the
Diet because of his supposed stock market manipulations conducted
on the strength of official knowledge gained as Commerce and Induetry
Minister. Thereafter on 23 April 1947, KOYAMA arain was interrogated
and at thet time was confronted by TANAKA, Byukichi., During this
suppleméntal interrogation, TANAKA's original story was somewhat
modified, and the following additional details were brought out !

TANAKA st the time in question, being Chief, Military Service
Section, exercised eontrol over the KEMPEI TAI; an investigation had
been ¢-nducted by the KEMPEI TAI imto theactivities of EOBAYASHI;
NUTO ealled TANAKA to his office and stated 1t wvas T0J0's request
that TANALA appear before the Diet for the purpose of certaln
questions to be directed to him based on the KENPEI TAI investigation
of KOBAYASHI, such questions were to be directed to TANAKA by |
KOBAYASHI, according to NUTO, TANAXA sugpected gomething was vrong
{n that he learmed that KOYAMA had in his possession a copy of the
EEMPEI TAI repor¥, which was umsual. Noreover, TANAKA's consent
to provide KOYAMA with a copy of such report had not been sought.

Therefore, TANAKA states that he veat to the office of ¥War
Minister TOJO and met with NUTO and Vice Ninister ANANI, TANAKA
states that in the presence of MUTO and AHNANI he asked War Minister
TOJO 4f he had given NUTO the orders referred %o above. T0J0
assertedly replied that it would mot have been necessary to bring
out the KEEMFEI TAl investigation report in order %o cust Minister
KOBAYASHI; that if he wanted to oust KOBAYASHI, he could personally
order his removal. TANAKA states that MUTO then lowered his head
in shame in ackmowledgement of his untruth. TANAKA added thet
while still in the presemce of TOJO, ANANI and NUTO he accused MNUTO
of having uttered a lie, and then TANAKA added that this incident
+as the begimning of his falling out with NUTO,

TANAKA sdded that there followed some additional discussion
between TOJO, MUTO, ANAMI, and himself and fimally ANAMI {seued
instructions that the results of the KEMPEI TAI investigation should
not be brought up in the Piet in that some of the contents thereof
would be embarrassing to the Army, Therefore, the order was lssued
that KOYAMA should refrain from questioning either KOBAYASHI or TANAKA
before the Diet. TANAKA therefore contacted KOYAMA and recinded
the original instructions %o opem the matter on the floor of the
Net,

S¢111 during the course of the 23 April {nterrogation, toward
the conclusion thereof and affer EOYAMA and TANAKA hed been given

- 2=
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an opportunity to discuss the matter at some length off the record,
TANMKA motified his original story by stating that sometime after the
ad journment of the Diet session in guestion, NUTO had called TANAKA
to his office and requested him $o tura over approximately ¥ 3,000

of secret var funde to KOYAMA, Appareatly, NUTO desired that this
money be handed to KOYANA as an expression of his , and
regrot over having issued the original false inst ions in the

name of TOJO,

KOYAMA steadfastly denied ever having received the yen from
TARAKA, I am inclined to subscridbe to the Smuth of man'.
modified version, as related above. Obviously, however, the siganificance
of the situstion was greatly discounted through the modified version
in that it appears NUTO 4id not hand over the yem for the purpose
of unseating an anti-militarist, but rather for the purposes outlined
immedistely above. Nevertheless, the incident is illustrative of
the promiscuons manner in wvhich secret war funds were used by the
eonspirators.

Copy to: Mr., Tavemner
Hr. Sutton

WEE/nd

e R e R

) =




1 Qe

- i L P T

3fs Doc. 2963
( Unezu)

INTZANATIONAL. MILITARY TRIBUNAL FOR THE FAR EAST

A

Ay Yy

THE' UNITED STATES OF AMERICA, et 'al

: VS~
'RAKI SADAO, et al T,
- Defendants = S )
AFFIDAUVIDL réﬁgﬁ;/r
TANAKA RYUKICHI S 3 Wi /

Having first duly sworn an oath as on the attached sheet,
in acecordance with the procedure prevalling in my country, I

hereby depose 'As followss,
»

I{state chiefly about relations between General Umezu and
the PAcific War, as follows!:

1., Tokye never consulted with the Commander-in-Chief of
the Kwantung Army nor gave him advance information about the

nlan or decision for starting the Paciflc War.

2e Staff Officer of the EKwantung Army Takel told me as
follows when he came up to Tokyo on business in November 1941

"General Umezu, being told that the negotiations with

the: United States have come to a very critical condition,
is in serious anxiety. le is of ths opinion that a war
with the United Statss should absolutely be avoided under

any conditions.”

Though this was only General Umezu's mrivate opinion, and
not an expression of official opirinn, I learned by thls that
General Umezu did not favor starting a Pacific war.

OATH

In accordance with my'conscience I swear to tell the whole'
truth, withholding nothing and adding nothing.

Tanaka Ryukichl (seal)

e




f Def. Doc. 2963

On this 8th ‘day of May, 1947
'E At Tokyo
Deponent: Tanaka Ryukichi

I, Tieda Sumihisa, hereby certify that the above
statement was sworn to by the deponent, who affixed his
signature and seal thereto in the presence of this witness.

On the same date
At Tokve

Witness: Ikeda Sumihisa . (seal)

Tranglation Certificate

I, Nishi Haruhiko,' of the dérense, hereby certify that I
2m conversant with the English and Japanese languages, and that

the foregoing is, to the best of my knowledge and bellef, a
correct. translation of . the origlnal document.

Nishi Haruhiko (séal)

Sany
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INTERNATIONAL PROSECUTION S30TION
DOCIM™NT DIVISION

17 December 1947
ALNORANDEM T0: M. Joseph B, Keenan

SURITCT ! 'riu.*.!m, Ryukiechl Testimony on Behalf of TOGO

1. TANAXA, Ryukichi has told the writer that he will testify
on behalf of Defendant TOO0, TANAXA e¢laims that he was instrumental
in getting TOGO appointed as Foreign Minister since he knew that
0G0 fevored repproghoment with the United States, He elaims that
TOCO ghanged his mind after receipt of the 7.5, note of 26 November,

£, TANAYA will probably testify that pressure wis put on
7060 by "military eircles” to narrow down the time origiaslly allowed
between the delivery of the final note and the attagk on Fearl Harhop,

if 80, could he be pinned down to specifiec individusls =!thin the
J&r Department or General-Staff? If this is done he will probably
identify the following youngesr officers involved:

MUTO, Axir@sscseccevsses Defondant (Chief, Milltary
Affairs Buresu)

TANACA, Shineighiccccess Proseoution and Defense witness
(Chief of lst Section-paraticns-
of the General Staff)

T I, VasanobUsesesesees Chief of Opmtiom Sub=“action
of Army Ceperal Staff (According
o TANAXA, Ryukichi thies wartime
cannibdbal along with VMO and
TARARA, Shineichi was the spearhead
of the extremely powerful "young
offieer” group in the Army,)

ITO, Seiichiccccecrosces h’ Vice Chief of Staff (dﬂ.d)

FiEU OMIvececccccsncneee Chief, Oporations Section, Navy
Oenaral Staff

3+« Inasmuch an many Japansss bolieve that the “young of ficars”
ware ia fagt largely responsidble for Army policies, 1 bellasve there
is a value in thue making their activities a matter of record, It
will not make TOGO, T0JO, et 2l any less culpable, but it will shed
a 1ittle more light on the sourge of some of the fanatical, sgaressive
and illegal sctions taken.

be ¥r, Iopez, who used TANAXA, Saineichi ms & witness on pages
16140 « 16173 of the Record, has nc objecticn to the adove proomlur’

YALR C. MAXON
Chief, Dooumsxnt Division

e




Def. Doc. 1029 (revised) 3
(T53) | - AN

NTSRAATIONAL MILITARY TRIbUNAL FOR TEE FAR-EAST:
e

T, UNITED STATES OF AMERICA, ot al. ' 3 & Y

vs. jzf\..?bt;’}hE%F |

ARAXI Sadao, 2t al.
- Dafzndants =

AFFIDAVIT

T171XA RYJKICHI

Eaving first dull” sworn Aan oath as on the attach3d sheet,
in accordance with tkz2 procedura prevailing in my country, I
harzby deposa 28 follows:

1. I camag to !'now wr To2gd Shigenori 1in February 1936 when
I was a staff officer in the iwantung Army. ince then I have
fraruently had opportunities to tallk with bhim.

2, In July 1935, when 1 was 13 staff officer of the Kwan-
tung Aruy, the Soviet Government informed the Japanoss Govern-
m3nt trat it had no objaction to the opening of nagotiation
fop tha establishment of a commission for the settlament of
disputes on tha Soviat-Manchoukus boundary, but later the
prograss of ths narotiations ancountarad difficulties on ‘account
~f thz attitude of the Awantung 4Army, whlgg_;nslsted tkat the
damarkatliar of tha Saoviet-iianchoukuo bagggﬂgx_ghgg%g_ggEEEqse
aqpqg_ligpad saforz the astablishment of such commisslon, ™=
otharrise trz commlssion would not be abla ta carry out its
task smoothly. ir Togo, then dipsetor of thz European-iAsia@ic
Buraau, dispatchz2d his szetion cklef Nishi to Hsingklng in
Santamber 1935 in order o persuads tha Awantun” Apmy, but this
andad in no_aspreament of oninions. At my convareation wlth
T Tsmo whick took plaes in Tolwo 1n February 1936, hz r=faerred
to th s -uzstion and s=ald that wk A3 the abova contention ol
th: Dwantuns Army was not anrcasonable, it was too much to say
tF 1t tha commission could oot function without bsrder demarka-
tion, and he sarnestly raquestad tha codparatisn of the Kwantung
Apm Tor tha succass of tho nagotiation, dY further stressing
that tl2 astablishment of such comnission would rather accelar-
ata ths rzalization of border demarkation. Thareupon T suggzasted
tFs idea of ccstabllishing simultanzously a commission for the
settla2ment of bhordar disputas and a commission for bordsr demarka-
tion, so that tha two comnissions could sct to work in parallal,
t5 wrich mr THzd arreed. 1 alseo had a tallt with Viczs-Minister
8-.zamitsu on this sub jzct and ot bls consent. n my raturn to
Heingking I razrorted ths natt>r to Gensral Itagakil, Viez-Chlef

el

~= Btaff, and nzxt to Ganeral vinami, Commander ol the Lwanutung
\rmy, wro batlh approved of thils plan. s a result thz Japanase

Govarnmant ‘haran to conduct nepotiatlions with the Soviet Govern-
mant on this principle.

3, up T3gd became Forelpn sinister in the T5335 Cabinet in
October 1941, when I was Diprector of ths Soldiers'! Affalirs Bureau
of tka War Ministry. #hen T aaw him In the lattar part of Oct~-
obar at is officlal residunce {munediately after Yt '.s appointment
ns Foraizn ilnistar, ke tolc m3 t}.at he kad agrsed to snter the
Cabinat on conditlon that Gonaral 7335 would also do hls best TO

bring the Jinangse-Amarican nzgotiations to succassful concludlon.

5\
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li. At the time of thvfformation of ths 6 jo Casinet, it was.

en>pally T31t .n the Wwap oinistry and trs General Stall Ulligo .
g

3I1 the civilian mimbers of the Uadinal wara _ _undar ;

1 ths contyv {the itary. wr. 1Togo's opinion naturally pro-
oked rreat disaffaction within the military circles when it was
rova4aled that he had dsclared, at the Liaison Confarence held/ir
tha first part of itipvember to consider whether hostilitiss skoul.
ba openzd in casz thz nagotiations sndad in fallure, tkhat fallurs
of the nzgotiations would not necsssarily moan war, and that the
most propar way for Japan to take was to parsavars undzr all

ey g

-

& difficuvltias and w for ti-n owportunity to maturs. 4t that time
&ﬁ it wae not a rarz"cas2 TAIT 8UCL A £ 5 cocrst was divulged
trrousr th: Genzral Staff dffice to younger of ficare. A party

sner-achmont upon tha preropative of tha High Command for a
foraipg~ minister to uvtter suel an opinion, and declared thrzaten-
\ inely that such a forzlen misister should be "di sposed of". I

i roonll that L reguastzd Commander Lakamura of the Gendarmerie
to protect tlhe person of . TOmO

..}{& ~f radicals in tha Arar tharaupon =ven malntains that it was an

Toward thz 224 of Joctoler 1951, T had a talk with Mr.
OF *fé sTficlal res dence. Jn that occasion, the Foreign
inistaor intimatad wle.intaption to resipgn on thz ground that
was stronglv acainet war with the United States. I sarnsstly
roguseted bim to 11etiiln his office, pointing out that it would
ba quita imvossible to find anothar parson who would r2solutzly
do hie utmost to chsek the outbrsak of war in oppogition to tha
Army; that if such a p3rson 28 Jdr. liatguola should be recalled
to replace rim, it would naturally bacoms mors difficult to pra-
vant war: and that, skould war unfartunataly break out, hils
ramaining in office would bacoms 311 ths more n=c3ssary in con-
sidaration of tbe natlonal strength of dJapan, sO tbrat he might
be able to sz2ize tha 27rlisst possible opvortunlity to eonclude

paace.

] '_:I
(8]
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6. Toward t: 2 end of iugust 19k2, “r. T5g5 sent me t1is
nrivate sacratary, vr. Usui Tansmasa, t> convey his op3 nion,
whie™ was, accordilnsg to .. Usui, trat the further axistance of
the 7635 Cabinet was agninst ths intarzst of Japan, as it had
~padually bhegun to commlt mistnkes in tha dir:ction of the war.
‘"-3ra was, furtharmor3, tha quastisn of thz Graatzr East isia
iiinistry, to 'tha astgdlishment. of wrich he was {irmly opposed
o~ tha' rround trat Lt wovl! violatz tha fundamental principles

¢ Japanese diplomacy. 4nd ka revealad to me, throush ..
Usuil, n.= resaslutisn not to rasign alone, obut ko mako parsistsnt
oTTorts to tro 138C sventually to bring tha Cahinzst tn pganaral
SRS EIon. L oxnragssd oy consent, zncourazing him to stand

sOE stoutly 'for the saks ol btho country, and promisad him that
T would also rasizgn togsthar mitk hlA in caso L.is afforts should
it wag bhecausc »r. T5;0 was, then,

ond in {ailurz. 3By thz way,

alrgady undar ths survoillance of ths2 Iiiixruni Yrgan, ths sscrat 3
rolics of tFa Army, trat ha did not 593 me in porson. }

Nyvarthalzes, «r. 1T0g0 rasigned alone. I asked him tha ﬁ
roason when L saw him in the middls of Ssptamber that yaar. His 3
rcply was that, although he for b.s part had fourht all hs could, g
hs had sventvrally bazn compelled to mak2 up bkis mind to resign 7 &

alonz upon_lzarving froxn javy kinister Shimada who had come to
sz3 »im that ths ovspthrowing of ths Cabinst was practically

imposeibls owing tp disssntion in Court circles. f

7. In the middls of July 1915, I called on .r. Togd at
his rrivate rasidenca. Ho was than Forslgn inistzr in the
Suzuki Gabinet. I askad him if ths raestoration of psaca was

- 4
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® £, Dae. 1029 (ravised)

eeslibla. Le replisd that he was ﬂqtln“ afforts in that direc-
tion tlough the timz was very lata. Thzn, I had 3cain a chance
ta =30 him in ths middla of avaﬂbaﬂ 19i5, whan he ax»lainad in
dotall tho clreumstanciss attend . np thes tarmination of the war,
and ravaalad that anyway LU was """‘G‘T-ltl‘” to hls satlsfaction
thatoattlas In Jﬂoan Prover had b3an avoidad.

8, On trs occasion of mv interviow with Mr, Togo in the
middlo of July 1945, mantionad avove, ha dazclarzd that e had
had no moans of knowing thz axact time and place of tha com-
mencamant o Yostilitizs befercrand, tha mattar being an

oparational sacr2t, though ha had oﬂIjE*FEE?B“tFﬁ_ﬂﬁval Hipgh
QM_LEE___ELEL&_f‘QQ_M tF3 outbraak of ths war, mentioning:

surorise attacl''. E2 also roiorrod again to the fact that,
AFTS T a0 toTd 75 in ths middls of Lacambor 1941, despite the Na
Gznaral Staff's raving given trs commitment to open hostilities
1 congldarablz spacs of time after ths Japanzse ‘momorandum to
tle uUnitad Statss stould kave bosn sorved at 1 P.M., 7 Decamber,
Waghin~ton tima, trs actual attack on Psarl lNarbor was comm2nced
very s-hortly aftﬁﬂ 1l P./ ., waslington tlme; and ha told me that
Vice-admiral Itd, Vies-Criaf of s tfayal Goneral Staff, had
sxnrassad bie sircar2 rograt in this connactlion when, a few
davs after tha outbreak of tho war, the forelign i.dnlster rad
reyproackad him for 1it.

0ATH

In accordanc: witk m» conscizsnce I swear to tell tke whols
trut-, Lt molding ﬂotb_ﬂ" and addins nothing.

Tanalta Rytlzichi (seal)

LY

On th'is 6tk day of Mareh, 19L7
Davonz2nt: Tanaka Ryuirichi
I, fato Danjiros, haroby cartify that the abova statement
was srorn to by ths dApon,nt o affixad hie signaturs and
411 t‘;rﬁto in tha presonds of this witness.
on tho samc dats

At Tokyo

Witness: Kato Danjiro (s2al)

/
Translation Cartificate

I, Nishi Haruhik of tko dsfonss, harsby cartify that 1
am convarsant r'it?“ tla Hoﬂl_s} and dapan,sa lansuagse, and
that tre forspolng 1s, to tho bast of my knowladge and bslief,
a corract translation of the orizsinal documant.

Hishi Hapuhrilio (scal)

1
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 4538
Sentember 23, 1947

DEFENSE - HATA 5

TANAKA - Direct /

Page DIRECT EXAMINATION OF T&EﬁE&,_Ryukich@,/!

by Mr. Lazarus.

29038 * The witness identified and verified exhibit

29041 13206 as his affidavit. * The affidavit stated that at the
time of the raid on Tokyo by American fliers in April, |
1942, the witness was Chief of the Nilitary Service Section
of the War Ministry.

Because school children had been shot and non-
military areas bombed during the raid, there were different
opinions as to the treatment to be given fllers who became
nrisoners. The General Staff in Tokyo decided that all
decisions as to the trial and treatment of them should be
exclusively within its province. As soon as the fliers
were cantured in China, the General Staff ordered thelr
delivery to Tokyo. Investigations were made in Tokyo, and
preparations were made to hold the trial there. One oplnion

29042 as to the treatment to be siven the fllers * was supported
by the General Staff, and the other by the War Ministry.
Recause of these conflicts, the General Staff gave up 1Us
intention to hold the trial in Tokyo and ordered it held
in China. Orders to such effect were forwarded to the
China Expeditionary Army Headquarters, and the fllers were
sent to Shanghal,

At that time there were no regulations that
fl1iers could be tried by a military court, and so in Tokyo
a new military law as to the treatment of Tliers raiding
the Japanese homeland and areas under its control was
promulgated. A copy was sent to the China Expeditionary
Force, with orders that the law would be 1n effect there
also. In this same order was another order to the Exped-
itionary Army in China that the fliers would be tried under
this law there. Since there was no military court in the
Expeditionary Forces Headquarters at Nanking, the trial was
to be held by the 13th Army at its Shanghal Headquarters,

29043 * When the decision was announced to try the
fliers by the new law, the witness protested to General
TANABE, Vice Chief of Staff, and told him that in his
opinion the fliers should be treated as POWs. TANABE
stated that he agreed and that he had received a letter
from HATA's Chief of Staff, USHIROGU, that HATA was of the
same opinion and desired to treat them as POWs. TANABE
stated that nothing could be done because the General Staff
had already decided to try them by military law.
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 4539
September 23, 1947

DEFENSE - HATA

TANAKA - Direct

Pag:

29044

29045

29046

According to army practice, the letter USHIROGU
wrote to TANABE was never written by the Commander, but
always by the Chief of Staff. When the Chief of Staff
expresses anything in an official letter, it 1s the
intentions of the Commander-in-Chief. Such a letter would
never be addressed to the Chief of Staff, but always to the

Vice-Chief.

* When the witness learned that USHIROGU had
written a letter containing HATA's views addressed to the
Vice-Chief., he knew it was an official letter informing
the General Staff of the opinion of the Commander of the
Armies in China. HATA. As a result of fhis letter containing
HATA's opinion, Colonel ARISUE was sent by the General
Staff to HATA with the orders and desires of the General
Staff. It was afraid HATA would not carry out the instruc-
tions to put the fliers to trial, and ARISUE was sent to
notify HATA to do as he was ordered, and that no theory
of his would be accepted by Tokyo with reference to the
case. Another apprehension of the General Staff was that
even if the China Expeditionary Force tried the flilers,
they might have found a decision of not guilty and that

HATA would then have released them after trial.

* A1l orders with reference to the trlal were
issued by the General Staff in Tokyo, and the trial held
by the 13th Army in China. Headquarters of the Chilna
Expeditionary Army was merely a channel through which the
orders were transmitted to the 13th Army. Expeditionary
Force Headquarters had absolutely no discretion or judge-
ment on its part with reference to the trial.

CROSS-EXAMINATION BY MR. KEENAN.

*The witness stated that he had personal knowledge
with reference to the shooting of school children by the
f1iers. He did not see them actually shot, but merely
received reports.

It was true that there were two different opinions
as to the treatment to be given the fliers; one, that they
be executed, and the other that they should be treated
humanely as POWs. The witness advocated the mild opinion.

2
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 4540 k
September 23, 1947 !
DEFENSE - HATA - |

TANAKA - CROSS

Page The opinion of the General Staff was sent to the

29047 * War Ministry and a conference of Bureau Chiefs by the
Chief of the Millitary Affairs Dureau, SATO. At the con-
ference, War Minister TOJO definitely opposed this view,
saying it was wrong. Some v»i7m1 | "Ticers were rather
extreme in their views, but since the War Minister said
the extreme view was wrong, the witness helieved it right
to say the view of the War Ministry was that they should
be held as POWs and not executed.

The Military Service Bureau wes against execution

' to the end, and did not set its seal on the procedure until

the General Staff obtained Imperisl sanction. The reason

that bureau had to put its seal on the document ordering

this procedure was that as it was the agency controlling

the Kempel Tai it had responsibility in the case, since

the Kempei Tai had investigeted the fliers and sent a

report.

29048 * The term "extreme view" was a polite expression
for execution, or the death penalty. Th2 men who wanted
to execute the fliers were General SUGIYAMA., Gen, Chief of
29049 the General Stafi., * the Vice-Chie., Lieut. Gen. TANABE
who although he first opposed the step later agreed to 1t,
and all the members of the First Department of the General
Staff. The Chief of the First Department was TANAKA,
Shinichi, but he had forgotten the names of the section
chiefs.

The fliers were ceptured in Chzna tThe day after
the Tokyo raid, and a few days later were returned to
Tokyo. It would have been 1in accordance with ordinary
procedure to have the trials take place at the location
where tre alleged offenses were committed. On this occasion
29050 that procedure was departed from. * If They had been
tried in Tokyo, the witness would have had nothing to do with
the actual trial, but would have been connected with the |
investigation that would lead up to the trial., He agreed 2
that might have & great deal to do with what occurred at 3
the trial.

29051 * When asked who the subordinates in the War
M"inistry were who favored execution, the witness stated he
had no exact recollection, but there were some junior
officers who held extreme opinions. He remembered that
members of the Military Administration Section of the
Vilitary Affairs Bureau held extreme views, but he had
forgotten their names. Iie agreed that it was a habit at
that time and some years previous, that when extreme views
about executing and murdering peonls wers held, they were
declared to be held only by Jlunicr offic:

R .
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 4541
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DEFENSE - HATA 4
TANAFEA - Cross

Page The witness stated that Defense Headquarters held
a very strong opinion in favor of a trial of the fllers.
Tts head was Prince HIGASHIKUNI. Asked if that view was

held by HIGASHIKUNI, the witness stated that since he
heard this strong opinion from KOBAYASHI, Chief of Staff of
Defense Headquarters, he did not know what HIGASHIKUNI's

opinions were personally.

29052 * Asked if HIGASHIKUNI had anything to do with
the promulgation of any regulation having to do with the
execution of captured fliers, the witness stated that it

. was Lhe duty of Defense Headquarters to issue laws concerii-
ing the Japanese homeland, just as the Commander of the
Expeditionary Forces in China received a certain standard

to the trial of the fliers in China based on that standard.
1t was Defense Headquarters which in the Japanese homeland

jgsued such orders.

29053 * Regarding subordinates in the War Ministry who
favored execution for the Doolittle fiiers, the witness
recalled that 1t was a ILieut. Col. OTSUKI, serving in the
Military Administration Secticn, wio came UO the wltness
and urged that the fliers should be severely punished.
The Fead of the Military Affairs Bureau at that time was

Colonel NISHIURA.

. The violent difference of opinion as to treatment
of the fllers arose immediately on receipt of word that the
f1iers who had bombed Tokyo had been caught in China, the

day after the raid. The reasons those who wanted the
f1iers executed gave Was that since they were very afraid
of the possibility of American bombing raids on Japan,

' 29054 * if the f1iers were executed i1t would cause the American

Air Force to fear thelr possible fate and desist from
bombing Japan. 1t was a campaign of terrorism.

29055 * Asked why the proceedings could not have been
held in Tokyo and why 1t was necessary to send them back
to Shanghai, the witness stated he did not know the exact
reasons, since even in his opinion 1t was Wrong for a new
military law to be promulgated after the act occurred and
the fliers tried on that law, central authorities felt 1%
' would not be proper to hold the trial in Tokyo. He thought

military authorities to evade thelr own. responsibility. He
supposed they felt that they could get their desires of
executing the fliers carried out better by sending them

to China.
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 4542
September 23, 1947

DEFENSE - HATA

TANAKA - Cross

29056

29057

29058

The witness recalled that the law was promulgated
* about the end of July, and the fliers were sent to China
on 18 June. The draft plan of the new law had been drawn
up long before, but because of violent opposition, promul -

gation had been delayed.

If HATA had refused to carry out the law, he
probably would have been relieved of his post and a new
commander sent out, and the witness believed the new
commander would have carried out the execution. The
witness agreed that the worst that would have happened to
HATA would have been that he would be relieved, even
assuming tnat the instructions he received were tantamount

to a command.

REDIRECT EXAMINATION BY MR. LAZARUS.

* The first order that went to HATA was for the
trial of the fliers. A later order was that they be
severely punished. He thought the order commuting the
death sentence of five fliers to life imprisonment came
direct from the Emperor, and went through the General Staff.
This order stated that the sentence would be carried out
against the three whose sentence was not commuted. The
second order * came before the trial was even started,
communicated verbally through Colonel ARISUE, The Chief
of Staff personally sent ARISUE to HATA and communicated
this order. The witness heard from Major General MIYANO

that the order was oral.
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SUMMARY OF THE RECORD - Page 4600
26 September 1947

HATA

TANAKA - Direct

Page | , |
29406 *+ DIRECT EXAMINATION OF /TANAKA, Ryukichi /-
BY MR. LAZARUB—semrm™
The witness identified and verified Exhibit
3233 as his affidavit.

290408 ¥ The affidavit stated that the witness knew the
‘. accused HATA very well since December 1924 and their re-
lations had been very close. When HATA was War Minister
in the ABE and YONAI Cabinets, the witness was in the
Military Service Bureau and he knew HATA well and was Vvery
conversant with the workings of the War Ministry. The
witness knew that HATA was strongly opposed to the Tri-
partite Pact and +his was known in Army circles. The
Army was in favor of the Tripartite Pact and because
26409 of HATA's opposition * his orders in the War Ministry
were not obeyed.,

At the time of his fall, HATA was War Minister
in name only because a sSuccessor had already been de-
cided upon in Army circles, On 14 February 1945 the
witness met General ANAMI, who told him he regretted
the part he had played in opposing HATA and in bring-
ing about his resignation. ANAMI had been Vice
. Minister of War in the YONAI Cabinet. There were other

reasons why the Army opposed HATA., Hatred and dislike
of him persisted from the day he first supnorted the
read justment plan of the Army when UGAKI was War Min-
{ster and increased when he became War Minister "in

the ARE Cab inet.

29410 ¥ Other incidents served to heighten hatred
and dislike for HATA. Another man had been recom-=
nended by the Three Chiefs in the ABE Cabinet, but
the Emperor ordered that HATA should have the post.

Also, HATA was strongly opposed to participation by

was not trusted by the Emperor and 1t was their first
duty to endeavor to recover this trust. A1l military
personnel should cease any participation in politics
and return to their regular duties of soldiering. In
1939, when HATA jearned that a Colonel made &

speech attacking the U.S. and Britain, .he became
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O

29411

29412

29413

indignant and osrdered the witness to have that officer
brought to Tokyo. * HATA reprimanded him and transferred
him to an outlying post. In the fall of 1939 when HATA
was War Minister in the ABE Cabinet, the witness began,
under HATA's instructions, negotiations with Chlang
Kai-shek for the peaceful settlement of the China Inci~
dunt., HATA told the witness he wanted to bring about
peace by the reduction and then withdrawal of ali troops
from China, Because of opposition they would have to
work under cover and unofficially. Arrangements ror
the dates and place for the messengers from HATA and
from- Cniang to meet was a point on which they were Lo
work and the basls of the peace treaty would be tne
evacuauvios of all troops from China., BATA sald that
during negotiations he would show his good falth to

the Chinese by reducing troops in China from 900,000

to between 500,000 and 600,000 when ne made the next
budget, The wWiiness knew that in the 1940 budget he
3id reduce the number of troops in China * to ahoul
600,000 desplte zreat opposition 1n the War Minlstry
=nd Gensral Staft, It was insisted that Japanese
troops shouid be permanently kept in the Shanghal

and North China areasS. HATA opposed thils and stated
they must evacuale all troops and that if they 4610

not evacuate there would be no hope of concluding a
peace trealy witrn Chiang Kal-shek. :

The negcetiatlions with Chiang were 50 secret
that 2t rirst steps had to be carried cut with eignal
codes. 1T wWaS difficult to convince Chisng's side
that a sincere attempt was being made. Graduslly,
they were sconvinced and came to pelieve that s peace
treaty was possible and started deciding on dates
and places Tor future meetingse.

+ In Sectember 1941, when HATA was Commander
in China and when U.S.~Japaessrelatlons were steadily
deteriorating, HATA sent his Chief of Staff USHIROGU
to Tokyo tc gee the witness and tell hin that HATA
wanted toc withdraw all troeops from China to avoid war
with the U.S. HATA asked the witness to help pusih
this plan in the War Ninistry. USHIROGU told the wit-
ness that HATA s mstructed him to go to the War Ministe?,
Navy MinlstTer, Chief of Staff and the Premier and give
them the same message. After USHIROGU had seen lhem,
he told the witness thelr answers.,
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29414 In the spring of 1940 1t was proposed to use
Chinese prisoners in Japanese coal mines, but HATA opposed
it and the plan did not go into effect. In 1942 this
question again came up and HATA, who was then Commander
of the forces in China, again opposed it and the plan
was not carried out. The witness knew that in 1944
Chinese laborers were brought to Japan. This was through
the Greater East Asia Ministry. HATA had nothing to do
with it and he had no control over it because labor

20415 supervision * had been detached from army control and
had come under the Greater East Asia Ministry.

CROSS-EXAMINATION BY MR. SUTTON

The witness stated that USHIROGU told him
after he had met TOJO that TOJO had said that if the
U.S. would accept Japanese demands, peace would be
secured between the two countries.

After 1939 HATA became Commander of all

Japanese forces in China. 1In 1939 he advocated the

withdrawal of troops. From 1 March 1941 to 22 November

1944, he extended the theater of military operations

to large portions of China, Troops under his command
29416 in 1941 captured Fuchow * and Ichang. In 1942, 1943

and 1944, his troops captured Lungling, Tunchung,

Changteh, Chinchow, Loyang, Changsha, Hengyang, Kwellin,

and Liuchow.

Reference was made to Exhibits 1590 to 1608;
testimony at 13,1123 Exhibits 1888 to 18963 1900 to
19023 1904; 1907-1909; 1911; 19143 1915; testimony at
3270, 4614 and 4618,
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De N . Sutton
25 September 1947

Re: TANAKA, Ryukichi
Def. Doc., No, 2637

With regard to that portion of this affidavit which
deals with the treatment of prisoners-of-war in China,
questions and answers 14, 15 and 16, the Prosecution
respectfully draws the attention of the Iribunal to the
following portions of its evidence concerning the treat-
ment of prisoners-of-war in those portions of China under
General HATA's command:

As to Hongkong and that viclnity, exhibits 1590 to
1608, inclusive, R, 13,162 to 13,185, and the testimony of
Barnett, R. 13112 to 13,147.

As to Shanghai and other parts of China, the following
exhibits:

Ex, 1888 - 1896, inclusive, R, 14,158 « 14172
Ex. 1900 - 1902, inclusive, R, 14,178 = 14,184

Ex. 1904 R, 14,186
Ex, 1907 = 1909, inclusive, R, 14,188 - 14,190
Ex. 1911 - R. 14,191

Ex. 1914 -~ 1915, inclusive, R, 14,194 - 14,195
and the testimony of Powell, R, 3,270 to 3,280,

As to evidence that Chinese were brought by the Japanese

W /| Army to Japan and forced to labor here, we respectfully refer
' to the testimony of LIU, Yao Hwa, R, 4,614-8 and the testimony

Lo &1 of TI’ Shu-Tang’ R, 4’618"'29.




De Ko Sutton
25 September 1947

Re: TABAXA, Ryukichi

Def. Doc, 'b. 2637

¥ith regard to that portion of this affidavit which
deals with the treatment cf prisoners-of-war in China,
questions and answers 14, 15 and 16, the Prosecuticn
respectfully draws the attention of the Tribunal to the
following portions of its evidence concerning the treaste
ment of prisoners-of-war in those portions of Chins undey
Genersal HATA's command:

f¢ to Hongkong spd that viclnity, exhidbits 1590 to
1608, 1n01u01v;12R¢ 13,162 to 12,185, and the testimony of

EHMtt’ E. 13 to 13’14‘7.
#8 to Shanghal and other parts ¢f China, the fellowing
exhibits:

Gxe 1588 - 1096, inclusive, R, 14,158 - 14172
Ex, 1900 - 1902, inclusive, R, 14,178 - 14,184

BXe lw - Bt 14"1
Exe. 1907 - 1909, inclusive, R, 14,188 - 14,190
Ex, 1911 - Re 144191

EXe 1914 - 1915, inclusive, Re 144164 - 14,155

snd the testimony of Powell, R, 3,270 to 3,280,

' "hinese were brocught by the Jeapanese
. As tc evidence that blabor here, we respectfully refer

| I an and forced to
! ::n{h;co tgggimony of LIU 183509 Hwe, R, 4,614«8 2nd the testimony
e .

of Tl, Shu-Tangy Re 446
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Sworn Statement of
TANAKA, Ryukichi

Do you know the accused General HATA®

A: Yes, I have known him very well since December 1924 when 7
was working on the General Staff and our relations
privately and officially have been very close.

2. Q. Did you know General HATA during the time he was War

Minister in the ABE and the YONAI Cabinets?

A, Yes, I was Section chief of the Military Service Bureau
in the Wer Ministry during thet period. My duty was to
supervise the ecticns of military personnel and so I
knew Ge=pnexral HATA well and was very conversant with the

workings of the War Ministry.

What, if you know, was the pnsitlon of General HATA with
reference t o t he proposed Tripertite Pact?

A. I know that General HATA was very strongly cppeosed to it.
In fact, it was very well known in aray ¢ ircles that
HATA strongly opposed the proposed Tripartite Pact.

Do you know whether. or not the
HATA's position with references

army egreed with General
to the Tripartite Pacti?

"‘M?“ A. ‘I know that the army were in favor of the Tripartite
A g Pact end because of HATA's opposition to the Tripartite

Pact, HATA was SO suicugly azposed by those around him
that his orders in the War Miaistry were not being obeyed,

In faect, 8t the time of his fall, General HATA was War
Minister in neme only because & Successor had already
been decided upon in srmy circles.

How do you know that others in the Wer Ministry opposed
General HATA? Fsciaarnty oo a

A. On the 14th of February 1945, I met General ANAMI and at
that time Le told me that he regretted very much the part
he hed pleyed in opposing General HATA eand in bringing
about the resignation of Generasl HATA as War Minister 1n
the YONAT Cabinet and he also told me the details of the
opposition within the Wer Ministry against General HATA.
Generel ANAMI hed been Vice Minister of War under General

S5¢ Qo

HATA in the YONAI Cabinet,.
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Do ydu know if there were any other reasons why the army
opposed General HATA a5 strongly as you say you know they

aid? ol b M ) e latn

Yes, there were several reasons, The hatred end dislike
of General HATA persisted from the day when he first .. ./ /
supported the re-adjustment plan of the army when -Eff("
Gereral UGAKI was War Minister and increased when he 7 TIA
became Waer Minister in the ABE Cabinet, which Cabinet
preceeded the YONAI Cebinet., Two incidents gerved to
heighten the hatred &and dislike for HATA. The first was
that another man had been recommended by the Three

Chiefs' Council to be War Minister in the ABE Cabinet but
the Emperor ordered that HATA should become the War
Minister and the post was given 1o General HATA., A furthe
incident which served to aggravate the antipathy felt Dby
those in high army circles was the following: General

HATA was strongly opposed to the participation by army
officers in politics and wher he became Wer Minister for
the first time, he addressed all the officers in the

Wer Ministry Building. The gist of the speech was &8
follows:

VA

The present army is not trusted by the Emperor
and it is the first duty of the army to endeavor
to recover the Emperor's trust. In order to
achieve this objective, all military personnel
should absolutely cease any participation in
politics and return to their regular duties of

soldiering.

' Can you give any example of HATA's enforcing the order
of "no politics™ by wWar Ministry officers while he was

War Minister?

Yes, in 1939 when General HATA learned thst & certain
colonel made a speech in Sendal attacking the United
States and England seying "Down with those sountries”,
he became indignant and ordered me 1O have that officer
brought back to TokyoO. “hen I had him brought beck 1o
Tokyo, General HATA reprimanded him and then transferred
him to an outlying post as punishment.

While HATA was War Minister and you were & section chilef
under him, do you know 1if General HATA took sny ection

with reference to the China Incident?

vYes., 1In the fall of 1939 when HAT4 was War Minister in
the ABE Cabinet, I began, under instructions irom
GEHBTa;#HﬁI54_QQagﬁiﬁhinns;mith_Chianggkai-Shek for a
peacerul settlement of the Chine Incident. HATA told

me that he wanted to bring about pedte with China by the
reduction and then the withdrawal of all Japanese troops
from China. HATA told me that because of the opposition
around him to his plen, we would have to work undercover
and unofficially. General HATA gave me two points on
which to work. One was to arrange the dates and place
for the two messengers, one from HATA and one from
chiang-kai-Shek, to meet, end the second was that the
basis of the peace treaty would be the evacuation of all
Japanese troops from China. HATA told me that while the
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r

v

negot iations were going on he would show his good faltn
to the Chinese by reducing the Japauese vrOop3 in China
from 900,000 tc between 500,000 and 600,000 when he made
| the next bucdzet a3 War Minister, eaud T Xnow that in his
Ros Vutl (r19a0 budgeh he did reduce the rumber of
|

i Chine TC &ODPTOXLmn vl .y 000, cul. howevex,

great OprOSlt ITain vie » Ministry and tne

General Staf? to sny withdrawal of Japansseo troops from

Chine, 4 was insisued thes Japanese trocps should be

permanently Kept in the Shenghal and North China Areas. |
- CI ' He stased that we must evacnate all >

. - e
‘ roope trom China. Ile siated that i We did uct evacuate |
| Jepanese troobE’ frou Chiua thers would te anznlutelv no 3
| hcpe of concluding n peace treety with Chiapg-ral-Shek, R
u Ths necessary negotiaticans wish Chisng-lal-lhell ware SO '
gecrets that % rirst the prelimina&ll 35895 Lad to be ;
carried cut with signsl codes, 15 W3 weXry difiicult to
convince the side of Chiang-kai-Shel thei a sincere

attempt was being mae To bring atout veace, Gracually, 1
however, they were convinced aud caue %O believe that a \
pecce treaty was possible and They started deciding on dates

and places for future meetillsSe

9 Q. Was & peeace treaty concluded? ! 4

A. No, after General HATA suddenly resigned his office, the

negotiatious ended. -
g . (¥

Do you know what General HATA'S position was with L .
reference to the Weng Ching Wei Goverpgcnt in Chana? _1;4,.,; Lo

[ HATA did ngt 8pprove
jetdy cgrrying out
efamsnt end also

A., Yes, I do know., I _know that Gengd:
/ of it at_all because he had—vec
peace megoSietions with thg\f.:.w

because he planrned to evacuate ;
troops Pye prepapAdicns end plens for the |
3?2 eme s Wiel Gnvernment hed

alir A v—-on a3 Shae national pclicy during

FOROYE Cebinet and only she formalities of 1ts
rens took place “uring the YONAI Cabinst. Geaeral
ne _connecy uith the establishment of the

[ e Chtng vei vovermit.

———

Q. After General HATA became Commaader of the Japanese
Forces in Chine while you were 5ulll a Bureau chief in 4
.~ the War Miniscry, do you kuoow of eny staiemsnis made Oor 1
/ any actions talen by Generasl HATA with reference to the
Pacific War? ;

A. Yes. In September 1941, when General HATA wes commander

in China and when relations betwssn Amsrica and Jepan

were steadily deterioreting, Cencral HATA sent his Chief f
of Staff, Lt. Ceneral USHIROGY, to Tokyo to s2€ N gand tell |
me that he, HATA, wanted to withdraw all Jepanese LXYOOPS

from China in order to eavoid & war with America. HATA
asked me to help push this plan of his in the War Ministry. |
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A,

A

A.

On this 25th day of September 1947

a'_""‘l
At LQJ—-’{L(LW

g

Then what happened?

General USHIROGU told me HATA had instructed him to go

to the War Minister, the Navy Minister, the Chief of ths
General Staff and the Prime Minister and give the same
message to each of them,

Then what happened?

After General USHIROGU had seen them, he came and told me
the answers he received from each of‘these men, before
he left for China again, to repormh}o Genergf HATA.
M0 o &uﬂ**
At any time while General HATA was War Minister and while
you were a section chief under him in the War Ministry,
did the question of the use of Chinese prisoners in coal
mines in Japan come up?

Yes. In the spring of 1940, it was proposed to use
Chinese prisoners in the coal mines of Japan. General
HATA opposed it and as & result of his opposition the plen
did not go into effect,

At any later period while you were still a member of the
War Ministry as a section chief, did the question of use .
of Chinese prisoners in coal mines in Japan come up? 7

Yes. In 1942, the question of using those prisoners in

the coal mines of Japan again came up and General HATA

wno wes then Commender of the Japanese Forces in China ag
strorgly opposed the nlaoa end because of his opposition !
the plan was not carried out. :

Do you know if Chinese prisoners were ever used in the
coal mines in Japan?

Yes. I know that in 1944 Chinese laborers were brought
to Japan end it was through the Greater East Asia
Ministry. Generel HATA had nothing to do with it and he
did not have any contrel over it because the supervision
of lebor had already been detached from army ocontrol and
had come under the Greater East Asia Ministry.
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At Tokyo 'v//

/s/ TANAKA, Ryukichi (seal)
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OATH
'In sccordence with my conscience I swéar to tell the whole
truch without holding nothing and edding nothing.
' /s/ TANAKA, Ryukichi (seal)
On this Zéth day of September 1947 '
At Tokyo.

I, KANZAKI, Masayoshi, hereby oértify that the above

statement was sworn to by Deponent who affixed his signature and
seal thereto in the presence of the Witness.
On the same deate

At the same place,

nrmeRssS:  KANZAKI, Masayoshi (seal)
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23 September 1947

Re: “HATA, Shunroku
Cross-Examination

Memorandum: China Affairs Board (Ko-A=In)

1. Qe Were you, during your term as War Minister, con-
currently Vice-President of the China Affairs Board (Ko-A-In)?

1939?2. Q. Did you atténd a meeting of this Board on 1 November

(If the witness denies, then ask:

oA, Q. May the witness be shown the TDkyo Asahl
Shimbun of 2 November 1939%

2B, Q, I direct your attention to an article |
appearing in that newspaper which purports to gilve 3

the officials fresent at a meetini of the China
Affairs Board (Ko-A-In), held on November 1939,

and ask if that refreshes your memory?
(If the witness still denles his presence:

2C. Q¢ Do you recognize the newspaper Now before
you as the Asahi Shimbun of 2 November 19397

an. Q. I.0ffer in evidence the Asahi Shimbun
of 2 November 1939.

E, Q. I offer in evidence the article therefrom
describing the meeting of the China Affairs ?oard (KO-A=In)

held on 1 November 1939, IPS Doc. NOs

3. Qe Did not the China Affairs Board (Ko-A=-In) at the

meeting on 1 November 1939 outline the principles upon which
the new Central Government should be established in China?




4, Q, And did it not prepare an outline of adjustments
of relationship between the new Central Government and the

existing puppet regimes?

5. Q¢ And was it not the purpose to establish a new
Central Government with WANG CHING-WEI as its center?

6. Q. And did not the members at this meeting prepare
an outline of adjustment of the relationship between the
Mongolian Federated Autonomous Government and the new Central

Government to be established in China?%

7. Q. And were not pr

affairs during the interval
new Central Government and disso

ment?

between the establishment of the
1ution of the Renovetion Govern-

8. Q. And was not a plan adopted to guide the new China
local political organizations?

e taken with re=

9. Q. And did 1t not provide steps to b
t Hainan Island?

gard to e administration of Amoy and in the

10. Q. And was there not also adopted at this conference
rs to be pledged before the e stablishment of

a plan of matte
the new Central Government by its principal proponents toward .

Japan?
(If he has substantially denied, tender IPS
Doc, No. 1685=D.)

11. Q. Were not the polic
the new Central Government in China, which had been decided

at the meeting of the China Affairs Board on 1 November 1939, (<
approved at a meeting of the Cabinet held on 8 January 1940% 457,
MM

(If he denies, tender IPS Doc. 1814-B -- Management
Policy for the Establishment of the new Central ;

Government of China.) :
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l. Q; Do you Know the accused General HATAY

As Yes, I have known him very well since December 1924 when 3
was working on the General Staff and our relations
privately and officially have been very close.

2, Q. Did you know General HATA during the time he Was War
vinister in the ABE and the YONAI Cabinets?

A. Yes, I was Section chief of the Military gervice Bureau
in the War Ministry during that period, My duty wes 1o
supervise the actions of military personnel and so I

knew Generel HATA well and was very conversant with the

workings of the WVar Ministry.

3. Q. What, if you know, was the position of General HATA with
reference to the proposed Tripertite Pact?

A. I know that General HATA was very strongly aoprosed to 1it.
In fact, 1t was very well known in army circles that
HATA strongly opposed the proposed Tripartite Pact.

L, (. Do you Know whether or not the army agreed with General
HATA's position with reference to the Tripertite Pect?

A. I know that the army were {n favor of the Tripartite
pact and because of HATA's opposition to the Tripartite
Pact, HATA was SO strongly opposed Dby those around him

that his orders in the Var Ministry were not belng obeyt
In fesot, 8t the time oOf his fall, Generel HATA wes Wer
Minister in neme only because & successor had a lready 3

bsen deaided hpen 25 /ey SR

5, Q, How do you know that others in the wWar Ministry opposed
General HATA?

A, On the 1l4th of February 1945, I met General ANAMI and at
that time he told me that he regretted very much the part
he had played in opposing General HATA and in bringing
about the resignation of General HATA as Wer Minister in
the YONAI Cabinet and he also told me the details of the
opposition within the Wwar Ministry ageinst general HATA,
General ANAMI hed been vice Minister of war under General

HATA in the YONAI Cabinet.

'} J
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Do you know if there were any other reasons why the army
opposed General HATA as strongly &s you say you Know they

did?

Yes, there were several reasons. The hatred and dislike

of General HATA persisted from the day when he first
supported the re-adjustment plan of the army when

General UGAKI was War Minister and increased when he
became War Minister in the ABE cabinet, which Cabinet
preceeded the YONAI Cabinet. TwO incidents served to
heighten the hatred and dislike for HATA. The first was
that another men had been recommended by the Three
Chiefs' Council to be War Minister in the ABE Cabinet but
the Emperor ordered that HATA should become the War
Minister end the post was gilven to General HATA. A furthe
incident which served to aggravate the antipathy felt by
those in high army circles was the following: General
HATA was strongly opposed to the participation by army
officers in politics &nd when he became War Minister for
the first time, he addressed all the officers in the

Wer Ministry Building. The gist of the speech was 88

follows:

The present army is not trusted by the Emperor
and it is the first duty of the armwy to endeavor
to recover the Emperor's trust. In order to
achieve this objective, all military personnel
should absolutely cease 81y participation in
politics and return to their regular duties of

soldiering.

Can you give any example of HATA'S enforcing the order
of "no politics"™ by ‘Jar Ministry officers while he was

war Minister?

Yes, in 1939 when General HATA learned thset a certain
colonel made & speech 1in gendai ettacking the United
states and England saying "pown with those countries”,
he beceme indignant end ordered me to have thatb officer
brought back'to Tokyo., When I had him brought beck to
Tokyo, General HATA reprimanded him and then transferred

him to an outlying post &s punishment.

While HATA was Wer Minister and you were & section chief
under him, do you Know 1 General HATA took &ny action

with reference to the Chine Incident?

ves. In the fall of 1939 when HATA was War Minister in
the ABE Cabinet, I begen, under instructions from
ceneral HATA, negotiations with Chiang-kai-Shek for &
peaceful settlement of the China Incident. HATA told

me that he wanted to bring about Dpeace with China by the
reduction and then the withdrawal of all Japanese troops
from China. HATA told me that because of the opposition
ayound him to his plen, we would have to work undercovel
and unofficislly. General HATA gave me two points on
which to work. One was to arrange the dates and place
for the two messengers, one from HATA and one from
chieng-kai-Shek, to meetl, and the second was that the
basis of the peace treaty would be the evacuation of all
Japanese troops from China. HaTi told me that while the

=2
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negot iations were going on he would show his good faith
to the Chinese by reducing the Jopensse LIO0DS in China
fyom 900,000 to betwson 500,000 and 600,000 when he made
the next budget as Wal tinister, and I Know that in his
1940 budget he did reducs the number of Japanese TLIOOPS
in China to apnruzimaiell (GO 000, However, there was
great opposition «wen vithin $hse Yar Ministry end the
General Hparll O any withdrawal of Japanese tLroops from
China. IT W&s jnsisted that Japanese troops should be
permanently kxept in the Sasngheai and North China Areas.
HATA opposed this. He stated that we must evacuate all
tronps from China. e siated that 1T we did not evacuate
Japanese tLI0O0DS from China there would be absolutely no
hope of concluding & peace treaty with Chiang-kai-Shek,
The necesseary rezotiations with Ghiang-kai-;hekﬁwere SO
secret thet at first tae preliminary steps had toO be
carried out with signel crdes, Lt was very difficult to
convinze the side of “hiang-xai-ghex that a sincere
attempt wes being mede to bring about peace. Gradually,
hovevasr, they were convinced end came tO believe that a
peace treaty was possible and they started deciding on datesg

and places for future meetings.
Was'a peace treaty conc luded?

No, after General HATA suddenly resigned his office, the
negotiations‘anded.

Yes, I do know. T know that General HATA did not approve
of it at all because he had been secretly carrying out
peane netcT iations with the Chungkling covernment and 8lso
because ke piamisd LC cvacvale the whole of the Japanese
trocme from Gnlirae. The vreparations and plans for the
estanlisiureat of the Wwang Chirg Wel covernment had
glrecdy been declidel upod 83 tne nationel policy during
the 1irss KOWOYE Cavinet end only the formalities of 1ts
establ ishmeat Ltcok place during the YONAI Cabinet. General
HATA had no conastHions with the establishment of the
Weng Ching Weil Government.

After General HATA became commander of the Japanese
Forces in Chirne while you were still a Bureau chief in
the Wer Ministry, do you rnow of any statements made OF
any actions teken DYy Ceneral HATA with reterence to the
pacific War?

ves. In September 1941, when General HATA was commander
in China and when relatlons be-wesn America and Japan

were staadily deterioreiting, Genera) HATA sent his Chief
of Steff, Lt. CGenszral CSHIROCTU, to Tokyo to See me and tGE€

me that he, HA™T:, wanted Lo withdraw al] Japanese troops

from China in crier tG avoid a war with Amel ica. HATA
asked me to help push thls plen of his in the War Minlstry.
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12. Q. Then what happened? -

. - A. Generel USHIROGU told me HATA had instructed him to go
to the War Minister, the Navy Minister, the Chief of the
Gereral Staff and the Prime Minister and gilve the same
message to each of them,

. i@ " - 2
'—mJ‘

13, Q. Then what happened?

A. After General USHIROGU had seen them, he came and told me
the answers he received from each of these men, before
he left for China again, to report to General HATA.

14. Q. At any time while General HATA was War Minister and while
you were a section chief under him in the War Ministry,
did the question of the use of Chinese prisoners in coal
mines in Japan come up? 4

a*
[P SR SN TUE N b, S S S S R

A. Yes. In the spring of 1940, it was proposed to use
Cchinese prisoners in the coal mines of Japén. General 4
HATA opposed it and as a result of his opposition the plan i
did not go into effect, B

15. Q. At eny later period while you were still a member of the 4
Wer Ministry es a section chief, did the question of use |
of Chinese prisoners in coal mines in Japan come up?

A. Yes. In 1942, the question of using those prisoners in
the coal mines of Jepan again came up and General HATA
who was then Commander of the Japanese Forces in China agai
strongly opposed the plen and because of his opposition
the plan was not carried out.

S

16, Q. Do you know if Chinese prisoners were ever used in the
coal mines in Japan?

A. Yes. I know that in 1944 Chinese laborers were brought
to Japan and it was through the Greater Bast Asla
Ministry. General HATA had nothing to do with it and he
did not have any control over it because the supervision
of laebor had already been detached from army control and
had come under the Greater East Asia Ministrye.

Oon this 25th day of September 1947
At Tokyo :
/s/ TANAKA, Ryukichi (seal) |
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OATH
In accordance with my conscience I swear to tell the whole
truch without holding nothing end adding nothing.

/s/ TANAKA, Ryukichi (seal)
On this 25th day of September 1947
At Tokyo.

I, KANZAKI, Masayoshi, hereby certify that the above

statement wes sworn to by Deponent who affixed his signature and

seal thereto in the presence of the Witness.

On the same date

At the sams place.

WITNESS: KANZAKI, Masayoshi (seal)
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I \}/ TANAKA, Rngichi

. I hove known General Hata very well ever sinco Decomber 1924, when 1
was working on the General Staff and our, relations orivately and officially
have been very close. I am one of his friends who knows him bests. %hoh in
July of 1940 Wta resiFnod as war Minister in the Tonai Cobinet, he
resirned arnifist his will. Hata hnd consistently supportod the Yonol Cabinet
and its policics and it was only bocause of the receipt of tho lotter from
the Chiof of the General Staff requiring him ©o rosipn that Hato did rosign
his poste It was well known in tho Lrmy that Goneral Hata wes sbrouply 10
opposnd ‘to the*Tripartite Facte At tho time of his fall, General Hata wes
War Minister in nomo only bocauso a Successor had already beon docided upon
in army circles. So strongly was ho opposcd by those around him thot his
orders woro not boing oboycd. “He was opposed and obstructed at cvery turne
By boing boycotted by tho ermy, his position wns disrcgarded.
¥,

a1 In thc/’::vening of 9 Docomber /'1940, I met Goneral fnami who was Vico-
| Minister of War under General Hata, /end wo
| called Kenspi in Akasaka. fIHc quesTidm G e suddenl resipgnatlion O el
f Hata from fhe position of Wie Lﬁ/l}d.ster in £he Yonai Cebinot coame up and

General i at that time told me that Hata had resigned in accordance with

o demand rocolv him in a le ince Kanin, the Chief of the

Gonernl Staffey On the 14Th of Fobruary 19495, met Geonoral fnaml at the = 4
. Kokuryoe At That timo, ‘Goneral Anami swibh whom I had becn very friendly told
.. me, "I rogrot very much the part I played in forcing Genoral Hata to resign

as War Minister of the Yonai Cobinet'. .

Hate although he had risen to thc high rank of Wiar Minister did not have
any group or cliguo of his owm to support him in the War Ministry and with
impunity he was isolated by others in the ‘iar Ministry oven while ho hcld tho
high position of Viar Ministor, The hatred and dislike of Goneral Hata
norsisted from the day whon ho first supported the rcadjustment plan of tho
army whon Genoral Ugaki was Tar Minister and incroased when hce become .iar
Ministor in the Abe Cabinot, which Cabinet precoded the Yonai Cobincots Two
incidents sorved to heipghton the hatred and dislike for Hata. The first was
that anothor mon hod been rocommonded by the Threc Chiefs! Council to bo Var
Ministor in the Abe Cabinet, but by speciel circumstancos tho position was not
given to that officor but instend Generel Hate beocome Yar iAnistere A further
incident which served to aggraveto the cntipathy folt by those in high army
oircles was the following: Genoral Hata wes strongly opposed to tho partici-
pation by army officers in politics and when he became ijar Minister for the
first time, he addresscd all the officsrs in the Vinr Ministry Buildinge The
gist of the spcecch wns as follows:

The prosent army is not trusted by anyonc and it is the
first duty of tho army to cndeavor to recover the country's
trust. In ordur to achieve this objective, all military
personnel should nbsolutely censc any participation in politics
and roturn to their rorular dutios of soldicring.

f_'-"" Furthermore, immediately oh his bocomirg tar Minister, Hata ordcred the
~ | Kempeitai to ceasc participation fin nolitics./ Conscquently, he wes not

popular mmanyg them. Jn 1039, Gonaral a lasrned that a corteian Ol amal

od dinner at a small rostourant Yo"

y
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L t ! mndo a spocech in Seondei attasking the United States and England and saying,
- "Dovm with thoso countries ", he became indignant and immodiately ordercd him

| baok to Tokyo and reprimanded him severcly and then transferred him to an
J‘ outlying post.

\;
/ This h&rod and disliko of Hata increaséd more and more beccuse he had

orbidden the { ‘s participation in Rolitics, and those who opposed him wore

1'; hoping and wnitink for an opportuaity ti have him throvm out of office. His
opposition to the partitec Poot, his s

Jl

cident by the roduction and thon
ntensified the spirit of

5 opposition to Hate and evendually rosulted in
of the Chief of the Genoral Staff himself.

ta'wﬁ; a high-

renkixr officer and a Viap-Minister, as o
Jaopenese he could\not have refus

Prince Kanin to resicgre
se and spood socond only
a subject” of tho Emperor but
fuite natwral for o Japahese
ugh; they cowld do nothing to him

his downfdall only by use of the

subject. Althoypgh thep\disliked him very
and they finally succeedwd iR bringing abo

office of Prince Kanin, the morals grid “¢ustoms of the Jepanese people, he

could not help but obey the\yords of a ber wf the femily of the houschold
of the Emperor, because to o subject t ey were

Kanin was particularly,high in‘his r because
recommengded that Printe Kanin should be the n
should be no one,in direct line t succeed t

oror in.the event thera
Bnperor Taisho,

| , ta's belief that the only way to bring
\ ) / obout peace with §hina wms by evaoua ng the whole of thw Jnpanese troops

J}K from China or if that wns not possibla to withdraw the trodgps pgrodually little
‘ by little until it ¥as comploted, I knoyw that in 1940 when Mato wos Vlor
Minister despite the\ppposition of tha Gensral Staff he rodiced the strength

, of the Japanese forcds\ in China as the first step in his propram from 900,000
“nggpproximntely 600,0 \ \

r \ < Coming to the question of the estoblishment of the Vjang Ching Vel
» Wt Government, General Hate did not apoprove of it at all becnuse he hed secretly
%5 carried out peace nogotiations with the Chungking Govermment and nlso had
! planned to evacuate the whole of the Japanese troops from China. The
preparations and plans for the cstoblishment of the Wang Ching Viei Government
’ had alrendy been decidod upon as a national policy during the First Konoe
‘ Cabinet and the Hiranuma Cnbinet and only the formanlities of its estnblishment

took place during the Yonai Cabinet. Gonoral Hate had no conneetions with

=,1HHEPB establishment of the Tiang Ching Tlei Governmont.

| In 1940, when General Hata was Var Minister, the question arose of the
use of Chinese prisoners of war in the coal mines of Japan. General Hata

l opposed the plan and because of his opposition it fell through., In 1942, when *~'
General Hata was Cormander in Chief of the Japanese forces in China, he again
opposed successfully the plan which was suggested for using Chinese lgborers in

‘ the cocl mines in Japan. It was not until 1944 that Chinese laborers wers

| /giought to Japan and then it was through the Greater Enst Asia nistry. Genera
{L te had nothing to do with it and he did not have any control over it, because

the supervision of labor had already been detached from army control end hed
come under the Greater BEast Asin linistry.

¥

A In the Fall of 1939 whon Hata was Yiar Minister in the Yonai Cabinet, I

Kai Shek for a peaceful settloment of the Chinn Incident. Because of strong
opposition to the way Hata wanted to bring about poace with Ching, nomoly by

b began, in accordance with the desires of General Hatn, negotiations with Chang

l

the reduction and then the withdrawnl of troops, wo had to work unofficinlly
and under covere. General Huota did what ho oould to start us off proporly.

A great deal of money was needed to carry on the lengthy negotintions and
through my introduction of the woalthy merchant Iwazaki, Soishichi we roceived
the necessary financial backinge. Gonural Hata pave mo two points on which to

garded ns absolutes Prince &L'-.;’
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worke. One was to corrange the datos and place for the two messongors, onc from
Hota and one from Chang Kai Shek, to meet and the second was that the basis o
the poaco trecty would bo the ovacuation of all Japancse troops from China.

To show his good faith, General Hata, as I have previously stated, reduced tlL
number of Japanese treops in China from 900,000 to approximately 600,000 when
the naxt budget was proposed. However, thare was great opposition from within
the liar Iinistry and the Gencral Sta?f to any withdrawal of Japangso troops
from Chinc. It was insisted that Jeopangse troops should be pormanontly kept in
the Shanglai and North China oroass. Hota opposed this desirce. He belieoved
that we mmust cevacunte all the troops from China. It was his contention that if
we did not cvecunte Jeponesce trcops from China theore would be ebsolutely no
hope of conciulding a poace trecty with Chang Kei Shek. Ths necossary
negotintions with Chang Kai Shok werc so seoret that at first tho preliminary
stops had to be carried out with signal codes. It wns very difficult to
convince the side of Chang Kai Shok that a sincere nttemnt was boins made to
bring about peace. Graduelly, however, they were convinced and came to belicvo
that o peocce treaty was possible and stm' nd deciding on dates and places i‘cr

future mootings. |If Gar?ul ota/had remeined iy office 1istr‘r
/not hnve cny doubt that ¢ succesyful poace troatfy would é f:ﬂn oo*‘?'lud
w. However, not long after/Genoral Ztu nnd suddenly resimn off icc., tho
negotiations come to an ond,
Gencrol Aata,/when o youpns officer, hgd beeon/ sent to,étudy in Corn;ﬁ“ 2
and as an inZ(lﬁ it man he ! d soon d‘sao orod tlie defegts of Germany gnd \ 14,/ ( 3
had come to know Ahem very woll, while on £he othgr hand/he come to mcknowledpgo -,"[/

¢ Britis Enpire and So he wvas alvways opposed to \
anything whicx' mirht even gugroest a digbgreement/ or a'clash with Americna ond ‘l
the Briti’sh apire. It wds for/that foason & hs/vos so strongly opposed to

the Tripnrt te Poct. 1241, when he was C nder in Chief of the Jopanese ( v
forces 'in China and whon it se-mod as though relations between Japan and ]
America were steandily detiorating, Hatan sent os his porsonnl cmissary General &
Ushirogu who was his Chief of Staff to Tokyo to express his viows on his
vpposition to any road or notion which might lead to trouolc with [fmerica and
tho British Empire. Officiclly, Genernl Ushirogu wont Lo Tol7ro on somo

official matter but privately tho reel purpose for his triv yns %o state to *

the merits Of funerico and ¢

—

the persons in high office at the timo Genercl Haota's opnasition o nny | T
inagupuration of war with America or the British Empire. After having made the b
rounds of all the persons in high positions, Genaral Ushirogu come to me and | .

told me what he had beon doing under instruotions from General Hotase I tried
my best to holp carry out tho wishis of Hoto as expressed by Genernal Ushiropu ]
but from my position as Chiel of the iHlitary Service Section thore vms vory
little that I could do but I did try mr- bost to ocxpross and reslizo tho ideas |
and opinions of Hate to cveryone vho would listen, /

ous /

In aoccordance with my conscience, I swear to tell the whole truth
withholding nothing and adding nothing.

TLIVKA, Ryukichi (Seal)
On this 26th day of August, 1947, at Tokyo
Doponent: TANAK/L, Ryukichi (Seal)
I, KOKUBU, Tomoharu, hercby certify that the above statemont was sworn
to by the Deponent, who affixed his signature and se¢al thoreto in the prosonce
of this V/itness.

On tho same dato,
at Tokyo

"litnoss: KOKUBU, Tomoharu (Seal)
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At the timo of the raid on Tolkyo by the American fliers in LApril of 1942,
I wos Chief of the lHilitary Service Soction of the Uinr lidnistry. Bccause during
tho raid sohool childron had been shot and non-military areas had boen bonbed,
there were differcent opinions as to the trenfment to be given fliers who become
nrisonorss The General Staff in Tokyo decided that all deoisions as to the trial
cad treactment of the captured fllers should be exclusively within the province of
Ll:0 Gonornl Stoff itself. Honoce, as soon as the flicrs were captured in China,
+ha Gonoral Stoff ordered their irmediate delivery to Toltyos All relativa lnves-
tipetions were nade in Tolkyo end proparations wore node to hold the trial of the
fliors in Tokyo. However, ns to the treatment to be given the fliors, thero
doveloped two different opinions. One opinion wos supported by the Genercl Staff
oud the other by tho jar linistrys. Booouse of these sonflicting opinions the
enoral Staff suddealy pove up its intention to hold tho trirl in Tokyo and ordera
that the tricl be held in China and an order to thet effeot was forwarded to the
Cihina xpoditionary Lrmy Hoedquartors and the fliers themselvecs ware sont to

Shanghod. .

In those dnys therc wnsn't cny regulations that fliors could boe tried by
n militory ocourt and so in Tokyo a new military law os to the treatient of fliors

who roided tho Jabhnueso honeland and the aren under its coatrol was pronulpgnted apet

cmd o ocopy of tho aow nilitory law was forwarded teo tho Chino Expeditionary Force
ith orders that the some law would be in effect iu the arcas controlled by the
Japaneso ormies in China elso. In the snmo order containing the information about,

. t40 now nilitary lew just promulgnted, was contained an order to Hendquarters of

L o Japanese Bxpoditionnry Lrry in China that the fliors would be tried under this
lawt in Chinc. Tho fliers were thon flown to Shanghni which wos the Hendgquarters
5" the 13th LArmy. Becouse there was no ailitary court set up in tho Hecdquarters

\  of the Chinc Exjoditioncry Forces at Nenking, the tricl was to bo held by the 13th

ot its headquartoers in Shanghed. e

- hen tho docision was announced that the fliers would be tried by the
mowly promulgcted nilitary law, I protested the dooision to General Tancbe, Vice-
Ohiof of tho General Stafr, nnd stated to hinm that in ry opinion the fliers should
bo troctod os prisoners of wor. Gonersl Tonobe stated that he agrecd with me and
not only was thot so but that he had just received n letter from General Ushirogu,
¢ oearel Hate's Chief of Btaff, stoting thot General Hate wes of that opinion
hi:.gclf, thot he, Hate, desired to treat the fliers cos prisoaers of wor. General
f~obo then steted that nothing could be done about the mattor becouse the General
520 had elrondy made the decision that the fliers must be tried by military laws

lLozordinp to the practice of the Japonese arny, the sort of letter that
Ushiroru wrota to Tonabe wos nover written by the comcnder himself but it wos
~lymys writtea by the Chief of Stoff oand when the Chief of Stolf oxpresses caything
i1 the officinl letter that is tho oxpression of the intentions of the Corrmnnder i:
3ief hinsclf, not the opinion of the Chilefl of Stoff, Thet wos the practice in the
J: prnoso arny crad such o lotter 1s never addressed to the Chief of the General
Anff, climys to tho Vico-Chief of the Gouercl Staff. Thot, too, was the practicoe
af tho Jopnncsc orcys Thereforo, when 1 lonrned that Ushiropu hoad written o
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lottor contalalng fne viows o Tia o +ie 1 tuer WS addressed 5 ‘he Vice=Chi U
of the Goneral Staff, I lmew clnt it wm.e an officinl lotter in the usual practic:
of the Japanese army inforning thn Geaxral Staft of tho position anc sho + pinion
of tho Cormender in Chidf of the Jopracsc ..rmiod in Chima, General Hata.

Lis o result of tr., receint of this letter fron Gonernl Ushiropgu steting

e rPDBition of Guuoeral # t with roferonce to the flisrs, Coloael Lrisuc was
Wfﬁﬁl Tol'.,zo by cre Gunersal Staff to Hata to (iive Hotoe tho orders and
#o! Zarins” B e Samercl Staff. The General Stoff ir Tokyo was ofraid that
Hlala weukd sl corry out the instructicns of putting tke fliers to tricl and
ool Jrisue wes sont to Heta to notily Hata thot he xns to do as he ‘was orderexy

h:t no thoory.-or_logic on hfs porti with reforenco to this o2s8g would be _
eee-pted by Taolyo. Lorcover, thore vmu onother appreheision among the members of
o Gonoral Staff that even if thie China Expeditionary fcroe tried these fliors,
thoy nipht hove found o deeision of nos Fuilty aad that Hato would thon havo
rolonsed then oftor trinl and this tho Genornl Stoff feared.

Thus, s tho nntter stood, cl.. ordors ad dirastives with reforence to

“ho trinl were issued by tho General §ucff in’ Tolzyo and the trial was held by

the 13th Army in Chinn, Henso, in thi. tricl, Gonercl Headquartars of the Chim #
xpeditionary Lroy uoroly act sl ns a ¢3)-nnol through which wore transaitted the
orders of the Gonnral Staff in T o to tho 15th fmay v hore the tricl wos being
hwolde Thore wes obsolutoly 1o rom tefs whatsoovor for the use of ony discretion :

or judpgueat on tho port of the memburr. of the Headquartoers of the China Expedition
ary Forco with refercnce to this traa..

0,.™ .5.

I cccordance with my conscionce, I swear to tell the whole truth :
vrithholding nothing and cdding nothisg. }

TLNLKA, Ryukichi  (Soal)

On this 10th doy of Septembor, 1947, at Tolkyo
Deponent: TAHAKL, Ryukichi (Secl)

I, IILWRI, Taitaro, hereby cortify that the above statenont was sworn
to by the Doponent, who affixod his signaturc and seal thereto in the prescice

of this “.itnoss. .

0 the smio date,
ot Tolzyo

~itnesss IMANARI, Toitaro (Seal)




Title Affidavit of TANAKA chi

From Section I

Tos NMr. Sandusky

Thru: Mr. Ashton

Translation is free from material errors.

Following errors are noted:

Page Lines Now reading:?

Having first dul
and in accordanc

before para. 1 |insert:

I hereby depose &s

By being boycottefl-==ee—ece=c- disregarded.

which Cabinet preg¢eded the Yonai Cabinet

Should read:s

sworn on oath as on attached sheet:
g with the procedures of my country,
follows:

since 192,
sneral Hata, Shunrokue----

in name only. By being boycotted
by the Army, his position was disreg'
garded, and a SUCCeS8Or===--

Lt' COImel

coal mines ol Japan as planned by
the planning board,

all communicationS—e==w~

was being made by Gen, Hata to=---

and had come to Wnow them very well.

or the British Empire as well as

B since December 192L,

6 General Hata
12 -=-==in name only because

& SUCCEOSSOrme====
15 delete:
27-28 » with impunity
31
nistere-e===-
32 lete:
last olonel
3U4-35
L i
37 elete: preparations and plans for the
L3 oal mines of Japan.
13-1L t first the preliminary
tepSe=—=-
15 was being made to==--
\ 23-2l, deletes
\}‘ 36 or the British Empire,
\

his desire to promote the peaceful 3
relations with them.
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Translation of Dofense Document __ g §.66 -

Title affidavit of TANAKA, gyuicichi
18 22“ » 1947

From Section IIX

Tos Mr. Sandusky

Thrus Mr. Ashton

TR ZAUGALE R LA
Following errors are noteds:

Pa e ines , ow readings

1 17 gupported by the supported by the chief of the .
general gtaff general staff

1 19 - 21 | TOKYOesssesesoShanghal. rokyo, and deciding %o hold the :
; trial in China, sent an order to ;

% that effect to the General Head- .,
quarters of the China Expeditionery K

Army and at the same time the i
4

i

3

s

:

1

| /Pe 2, L. 11-13/
o6 - 28 | was promulgated end .. |Waes promulgeteds And in china, in
veeseein China also. addition to sending copies of the
new military law to the areas con-
trolled by the Japaness armies, &
‘ copy was also sent to the China
Expeditionary Armye
| /Pe 2, Lo 16, 17/

‘ ' £1iers were sent to Shanghai.
1
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 3515

Nay 23

g 1947

DEFENSE ~ Division IV - Russia TANAKA - Direct

Page
22944

22945

22944

2294
2294

22949

22950
22951

22952

N\

DIRECT EXAMINATION OF /TANAKA, RYUKUCHI.

The witness stated that_fhe sign appearing on the

right at the summit of the hill and to the left of a
large lake indicated Soviet troops, and behind that
Soviet tanks. The line indicating Soviet trenches

1s below what appears to be the summit of the hill,
and the one to the right of the summit indicates
tanks. The same type of heavy line toward the LGS of
the paper indicates Soviet trenches, and the signs to
the left Japanese troops. The crosses indicate where
the troops of both sides clashed.

* In referring to the crosses, he was referring

to the large creoss-marks to the left of the broken
line.

CROSS- {INATION by General Vasiliev.

The * witness stated he could not confirm that
the clash occurred at which spot, because he was not
at the spot at the time. He had spoxen as to the
meaning of the signs in military language. In accord-
ance with Japanese Army signs on such documents, he
had come to the coneclusion that that indicates points
Where troops clashed. * This was practiced in the
Japanese Army. * There has been a long custom in the
Japanese Army ever since creation of the army in the
MeiJi era, to indicate with crosses the points at
* which Japanese clashed with enemy troops. Up to the
Russo-Japanese war, these cross signs were made with
markings of sword with the hilt, but in recent times
1t was simply by "x" marks. They were not decided on
by instructions or orders of the Chief of the General

Staff or the War Minister. They were employed generalls

as a custom. In earlier times for studying military
tactics, various data was obtained and the results were

at one time published in book form. They do not exist
as regulations.

When asked what the marks to the left .f each
of the crosses indicated, the witness stated = that it
indicated that there were Japanese troops *ia-=r
belonging to the infantry. * The cirele wita an arrow
through it indicates a control line indicating an
elevation. A broken line consisting of a cross and a
* dash indicates the border line as the Soviet Union
Interpreted the Hunchun Agreement. J4According to the

map, the line happens to run on the other sige of the
heights.
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NARRATIVS SUMMARY OF THE K&CORD Page 3516
May 26, 1947 -

DFFANSE - Division IV - Russia

TANAKA - Cross

Page

22,958 The witness stated that he said an area marxed
by crosses did not mean a combat area, but was a sign in-
dicating the point of clash between two forces.

The witness was handed Exhibit 2648 and stated
it was a non-authoritative book published by scme publisher
to sell in book shops for monsey purposes. It is pureiy a
civilian enterprise, has no authoritative value, and is not
22,960  a textbook, ¥* The title of the book iy "deferances on
Tintical Fractices or Activities," and was published on
January 30, 1942. The name of the editor, publisher and
printer is UAEDA, Iwataro. On the title 1t says that it
was published by the Society for the Study of lilitary
Science, but the party legally responsible is MADA, who

22,961 was given as editor, publisher and printer. #* Legally
speaking, AEDA is the responsible party, but since the
seal of the Dnperial Library is affixed, he recognized

that it was brought from that library.

At page 653 he noted the sign of a cross. Accorc-
i ing to the explanation it 1s the section of destruction cf E
n i constructed matter such as railways and bridges and also a i
' B sertion of cut -down trees. At page 660 the cross is also
: | used and its reference is a point of supply other than mair
22,962 supply points. * The witness stated he could not place any

credibility in a book published by some book publisher in
: the city, when asked whether there werzs any more refesrences

to crosses in the book, he said it would take him consid-

arable time to read the whole book,

Last Friday he testified that ths point of clash
of two opposing troops was indicated by the crossing of twn
syords with the scapheard on. Irn crier to simplify theé ELEL
tho scabiard was removed aud the simple cross sigh vias usen .
Tais was a .ong estaulishel practice. The tonk dcas not in-
cluda all the various signs and merkings used, Thie book

22,5963 was also published * by an irresponsibte editcre




NARRATIVS SULMARY OF THE RLCOKD Page 3517
May 26, 1947 . -
D/FANSE ~ Division IV - Russia

TANAKA - Cross

Page
22,96l

22,965

22,968

22,975

22,976

With raespect to Exhibit 2642 the witness stated
that this sketch map without any scale was drawn by a stafr
officer out of memory. This map without scale, without coin-
pass, shows that the border line passes * througa tae casv
side of the hiJJ.-

REDIRECT EXAMINATION by Mr. Furness

The witness stated thet under Jepancse law it is
required that any book published have printed at the end to:
name of the person legally rasponsible for it. dis testim
that MAEDA was legally rasponsible was based on something =i
the book. It is basad on the last page. This book was not
a texthook used by army officers, * and the fact that it car
from the Imperial Library does not indicate that it has any
official status.

Exhibit 2649, excerpts from treaties between
China and Eagland, the United States, France and Russia,
Treaty Bureav, Pereizn iinistry, being the Peking Conven-
tion of 1624 between the Soviet and China, stated * that
the government of the Soviet, in accordance with its policy
and declarations of 1919 and 1920, declares theat all treatie
and agreements ¥ between the former Tsarist Government and
any third party affecting the sovereign rights or interesto
of China are¢ null and void. The governments of both partic:
declare that in the future neither will conclude any troaty
or agreement which prejudices the sovereign rights or inter-
ests of either,

The Soviet recognizes that Cuter Mongolia is an
integral part of the Republic of China and roespects Chinesc
soveraignty. The Soviet diclares that as soon as gquestions
for withdrawal of all troons of the Soviet from Outer Mon-
golia, especially the time limit of withdrawal and the
measuras to be adopted in the intorests of safety, are
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NSRRATIVE SUMMARY OF THi RECORD Fage 3470
NMay 21, 1947 J

DEFENSE - Division IV - Russia

TANAKA - Direct '

Page - *>
DTHECT EXAMINATION Oy TANAKA, RIUKICHi,////#ﬂ
by lr. Furnesss —— =

Y

22713 * The witness identified exhibit No. 2628 as
22714 his affidavit, * and verified it., The affidavit stated
22716 * that at the time of the Chang-ku-feng border Incident

ths wi+nesz was commander of the 295th liountain Arftillery
Regiment, 19th Division, part of the Korean Army. The
clash started because Soviet troops occupled the foot

of a hill called Chiang-chunfeng both in Manchukuo under
the Hunchun Border Agreement. It was the Japanese
contention that the border ran along the western shore
of Lake Hassan. The western side of Chang-ku-feng 1s

in Manrhukuo sven under the Soviet contention that the
border ran alons the height of land.

1
;
3
1
-
:
|

" § . A
L i e P e s -

-

The witness arrived at the scene about July 15,
two weeks prior to the 29th. lie saw the Soviet troops
entrenche? around the top of the hill. The trenches
were about 20 or 30 meters below the summit on the
westerr slope in Manchukuoan territory, even under |
Russian contention. There were threes rows of barbed j
wire. the first just below the trenches and the lowest ¢
abouf 100 meters below the summit on the western slope. 1

2271 He saw about 200 Soviet troops. * He did not know ;
whether any serdious fighting had taken place prior 1o 3

. his arrival, and no fighting occurred at the time of

his arrival. He was on the western bank of the Tumen :

and could see Manchukuoan territory between the river !

and thz summit of the hill. He reconnoltered along f

the river and could clearly see Soviet troops with *

his binoculars, as they were only two EZlometsTs awayo

Since they were informed that Japan wanted to settle

the matter peacefully, the witness was ordered back |

to the town of Ranan in Korea, and he returned with *

400 soldiers under his command. He was ordered to

return again on the 30th, and arrived at 5 a. m. on

the 31. When he arrived, Japanese were attacking the

hill.

P e s PR b B

The witness was not present when the flrst clash
took place, but in the telephonic order of the command-
ing general of his division he had stated that 1t took
place on the afterncon of the 29th, that the Russians
had attacked a Japanese detachment under Lt. Col.
TAKAYAMA which was at the foot of the hill on 1ts
western side. The order of the Division Commander
stated that Soviet troops had repulsed them.

.
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 3471
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DEFENSE - Division IV - Russia

TANAKA - Direct

rage

22718 After the witness arrived the Japanese Uroops
occupied areas between Chang-ke-feng and Chiang-chun-
feng, going only as far as the border contended by
the Soviet. Both sides brought up reinforcements
and the Japanese maintained their position until noon
on the 11th, when fighting stopped for good as a result
of the truce agreement concluded Dby SHIGEMITSU in
Moscow. The Kwantung Army was not used in the fighting,
althougch parts of 1t were concentrated on the border

| after hostilities began. About 2,000 men were sent

. by the Kwantung Army to the Korean Army, but they

were under the command of the norean Army. DNo air-
planes were used by the Japanese, and long-range ;
cannon was used only during the morning of the 1lth. 4
The Soviets used long-range cannon from July 29 on, |
and used airplanes and long-range cannon against
targets well within the interior of Japanese territory

in Korea. Places 120 kilometers within Korea were '%
bombarded by planes. 3
22719 * They did not confine themselves to military

targets. From talks he had with General SUYETAKA,

Division Commander, there was no Japanese plan of any

kind to provoke the incident to test the Soviet &
strength. The commanders of the Japanese Army Were ﬁ
most anxious to check the incident and To prevent :
its development into a general war. The Division :
Commander gave strict orders to the Japanese detach- :
ments not to cross the border as contended by the :
Soviet, and the witness gave this order to the soldiers

in his regiment. This area was near the mouth of the

Tumen, far from any tactical polnt. This order was f
telephonic. {

22720 * There was no railway to destroy, and it was
distant from Vladivostok. The country of the clash
was rough, and the border was not clearly marked DYy
monuments. On exhibit No. 753-A, the witness marked
the Chiang-chun-feng hill with the letters "CC".

22725 + He marked the Chang-ku-feng Hill with the letters
WCK" and a triangle, and he also indicated where he
saw the barbed wire and trenches on the western slope.

¥
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 3472
Moy 21, 1947

, DLIENSE - Divisiop IV - Russia

+ TANAKA - Crocs

CPOSS~nXAMINATION BY GENERAL VASILIEV.
22728 * The witness said he did not see personally
22729 how the Soviet troops captured the area, * but he
saw the conditions after capture.
22730 * The ridge of Changkufeng Hill is very long,

and he p2resonally saw that the ridge was occupied by
Soviet troops. He did not witness the actual action
of capture, but as the place had been captured by the
. Soviet troops he conducted a close reconnaissance into
the details of the situation at a distance of two
{ kilometers and saw Soviet troops from theee or four

points. He also saw at a distance of about 20 or 30
meters below tre summit entrenchments, and barbed
wire entanglements.

22731 * When he arrived the events had already |
started to a certain extent and developed. le had 3
only indicated on the map the results of his observa- y
tions. He realized that after hostilities began some
definite line could have been violated by the parties.
Even if the Soviet violated the line at that time, it
could have been explained in this way. He merely nad

: said that there were Soviet troops on the summit, and ¢
: he had seen trenches before the outbreak of the
fighting.
2é732 » The witness and his troops were then on the

west side of the Tumen, and the front line of the
Japanese troops was parallel to the front line of the
Soviet troops. At the time when the first clash

occurred, he was about 200 meters in the rear from
Changkufeng Hill.

22733 Under the Hunchun Agreement, ™ the boundary
passes through the south side of Changkufeng Hill, and
the northern half is in Manchuria. The hill is very

N - . flat. The summit stretches around about 200 meters.
The southern half belongs to Soviet and the northern
half is Mancihurian. On the map, the border does not

22734 pass by the side of * Lake Khasan, but passes through
the southern half of Changkufeng Hill. To bDe absol-

utely correct, it passes through the center of the
summit of the hill.
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NARRATIVE SUMMARY OF THE RECURD Page 3473
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DEFENSE - Division IV - Russia

TANAKA - Cross ’

Page
22735

22738

* The witness had not seen the map before he
came to the Tribunal, and he thought the western half
was Manchurian and the eastern half Soviet territory.
After seeing the map he saw that the line runs from
the summit of the hill from southeast to northwest.
He had used the terms north and south to enable those
who had read the map generally to understand north
and south. To be more exact he should say northwest
and southeast. '

* The line does not pass by west of Lake Khasan
but right through the middle of the summit of Changku-
feng Hill. The summit of the hill 1s flat and stretches
a distance of asbout 500 meters. He would llke to say
that half of the summit belongs to Soviet and the
other hallf to lanchukuo.

May 22, 1947

22740

22741

22742

d__:_____________---------IIlllIIlIIIIII.......I'...'I.I.I

» The witness stated thet although the map
showed the boundary passed along the course of the
Changkufeng Hill west of the Lake Khasan area, hils
contention in his affidavit that both hills ™ were
in Manchukuoan territory even under the border agree-
ment as stated in his affidavit, was correct. The
map in question was drawn by the Soviet at tre tlme
of the Hunckun Treaty. This is the first time the
witness saw the map.

When asked whether there were more recent .
agreements describing the boundary, he has stated all
he knew about the treaty, so that after the warfare
at Changkufeng it was agreed by both sides that the
status quo would be maintained. After the Incident,
if he remembered correctly, the border line * was atb
the top of the hill, but east of it about ten meters.
He believed that was where the boundary was decided,
about ten meters down the hill being the boundary,
just a 1little different from the boundary shown on the
map attached to the Hunchun Agreement,

The witness arrived on the scene July l14.
Before that time the 75th Regiment and the bkngineer
Unit from Kainei were the first to arrive at the spot
about July 12, about two weeks prior to the large
scale operations starting. He came with his regiment
to the Khasan Lake area * on the morning of July 13
under the order of General SULTAKA, commander of the
19th Division.
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. TANAKA - Cross

Page
22743

22744

22745

22746

Earlier orders to other uanits arriving before
his were issued about the 1lth, when there was a
change in command. If his memory was correct, the
order for change of commanders was given on July 15.
The succeeding commander, NAKALURA, arrived by plane
about the 20th. '

Japanese forces started hostilities under The
orders of Livision Commander SUETARA. NAKAMURA was
displeased with the military operations. After the
fighting the witness was shown the telegram recelved
by Division Headquarters on August 1 from NAKAMURA.
The first time the witness gave advise to NAKAMURA
was about ncon on August 13. He told him * since
the objective at Changkufeng had been attained ne
should agree to the withdrawal of troops to the
border. This was not considered.

The small scale fighting began with the firs®v
shot fired by the Russians, but attack by an infantry
regiment on the hill was undertaken by the Japanese
Army. Large-scale cperations on a wide front with
strong forces were begun DY the Japanese. The first
shots were fired by the Soviet. At first the artillery
units of the Japanese Army were twoO cannons. * Mrom
the morning of the 31st it was 14 cannons. IThey were
sradually increased +5 a total of 37. The cannons
were all on the spot and 2all were used in the fighting.
The Soviet, however, possessed over 120 guns, and 1t
was natural that the Japanese should use all of theilrs.

The number of shells possessed by the Japar.ese
was very small. If more than a thousand rounds were
fired per day, the ammunition would run cut. After
thk end of hostilities, an investigation of rounds
shot was made. A total of twelve thousand were fired,
not even as much as the Soviel fired in one day.

* The witness commanded all Japanese artillery units,
and the twelve thousand were fired by all units of
the Japanese.

At that time there was an extraordinary
mobilization of troops. At the end of hostilities the
infantry totalled 8,000, and the artillery 1,000; the
total was around 10,000 or less.
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22747 At first the reports were made that the Japanese
had won a victory, but actually after August 8 fighting
was r.ot necessarily in favor of the Japanese. If 1%
had continued without reinforcements, it would have
been unfavorable.

22748 * From Take Khasan to Viadivostok is about 70

kllomecers, or twice that. He could not reply unless
he sav a map. At his observation post, on a clear day
. ke could sce Vliadivostok. He knew the importance cf .

22749 7ladivostok to the Soviet. * While it must be admitted

that Vladivostok can be seen from Changkufeng, he did

not believe that Changkufeng had any strategic value

ilitarily because there were no rallroads or roads

in the rear ara .t was not an appropriate basc of

operacion for . Lack.

Wnen asked whether Vladivostok could be fired
22750 on from the top of the hill, * the witness stated
at that time Japanese artillery did .not have any guns
able to fire from the Tumen River %o Vladlvostok.
Perhaps the Soviet had such a gun, but the Japanese
guns at that time were under 10,000 meters, and none
of the Japanese forces had guns over 20,000 meters.
This view was dominating in the Lake Khasan area.

PO v » WIS W SN Sa >
.

The order to begin hostilitiee was issued on

July 30. The order of July 11 was not a Tighting

order, but to concentrate on the border. The concen-
22751 tration order was given by Commander SUYLTARKA. * He

jid not see any of the documents directly at Divisional

Headquarters, but judging from common military knowledge

he would say trat the order for concentration was given

by KOISO, commander of the army. It was not an order

for attack, but an order to concentrate.

'_ g -q__._-. -_.n.._:'s‘.w- LN, ...J"'J""".l:'.":..— '..-'\d'r

It is true that troops are concentrated every-
where for purposes of fighting, but there are cases |
where they are concentrated for retfreat. |

REDIRECT EXAMINATION BY M. rURNESS.

The witness stated that reconnaissance was done
22752 on many occasions. From * the time he arrived on July
16 until the time of the first withdrawal on July 28,
he conducted reconnaissance. The first time he saw the
barbed wire and trenches there was cnly one line of

barbed wire barricades. They increased to three after
July 20.
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22752 The top of the hill is level, and the trenches
and «ntanglements were about 20 meters below the

22753 summit. * He received his orders to return to Rason
on the 28th, and he returned with his troops. At that
time one engineer regiment and the 75th Infantry
Regiment remained, but all other units were withdrawn.
He remembered tha% after hostilities stopped, there

were ..egotiations for a commicsion to demarcate tTne
border,

22754 * He knew that a proposal was made, but did not
know whether the Commission ever met or settled cr not.
He knew that there was no definite settlement made,
but at the time cf the truce the foremost lines were

proetically faciig each other, and this literally
became the bori»— line.

After the truce both sides withdrew smoothly,
but the Soviet left a part of their trcops on the east
slope. At the time of the first small-scale fighting
as well as the large-scale hostilities, the main strength
of the Soviet forces were in Manchukuoc. If the border
line was fix=d as contended by Manchukuo, then all
Soviet forces were in Manchukuo. During the night
attack on July 31, the fighting took place at the line
of the trenches, and it is clear that even 1f they
followed the 3oviet contention as to the border, the
fighting took plazce 1in Manchukuo At this time,
judging by the Soviet contention, then Soviet tanks

and artillery were in Soviet territory, but the first - i
line troops were not,

= 9
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22756 * He saw concentrations of Russian troops, and
gudging by eyesight the forces were very large.
ccording to later intelligence reports, the Soviet
infantry had three divisions in the rear. At the end
the Soviet had three infantry divisions, one cavalry :
division, and one artillery brigade.

B
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22758

* Changkufeng dominated the Lake Khasan area,
and a’so the important border railway, the Korean
Railway. directly beneath it, and the hill dominated
Manchukuoan and Korean terri%ory. It is a very im-
portant military strategic point, because 1t would
enablc immediate cutting of the railway.

During the actual fighting, the station at
Kogi r-ceived a concentrated barrage of artillery fire
from the Soviets and was blown to pileces. This
disrupted transportation of sunplies and communications

for one day.

* He could not answer accurately the amount
of Russtian forces, but judging from military common

sense the Russians were about 30,000.

These figures were arrived at as a result of
questioning POWs captured, and according to information
he received, Russian troops occupied the heights of

Changkufeng on July 1ll.
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DATE 2 April 1947

PROGRZSS RIPORT OF : _TANAKA, Ryukichi (KIMURA)

Partially Fully

LIEM Completed Comnletad
1. Information in the hands of the Investl-
gation Division. x
5. Statement in avnlication for subpoena as |
to subject of witness's testimony. e X
3, Bxamination of case file, 1f any. x

4, Crnss-refsarence file on case files in
office of Investigation Division. -

5. Cross-reference card file hy subject
matter of evidentiary documents in
Document Division.

6. Reference in evidence to witness or to
the subiect matter of his testimony. X

7. Preparation of summary of testimony
already given by witness. L9 e
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8. Memorandum prenared by ir. Lonez, dated
> YMarch 11, 1947 relating to dpcorations
awarded to defendants and their witnesses. X

9. Statement of any other investigation
conducted by you.

Pedro Looez
Cart. James J. Robinson
villiam E. “dwards
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